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I. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ (ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА)
Настоящие методические рекомендации призваны оказать необходимую методическую помощь стажерам при подготовке к реализации раздела III «Организация индивидуального обучения стажера, изучения его личных и деловых качеств и оценка результатов индивидуального обучения стажера» Порядка организации прохождения службы в органах внутренних дел Российской Федерации.

1. Цели и задачи подготовки: 

Цель подготовки – усвоение стажерами знаний законодательных и иных нормативных правовых актов.
Задачи подготовки:

- получение стажерами системных знаний теории конституционного, административного, уголовного права, административной деятельности;

- формирование у стажеров высокого уровня правосознания в области законодательных и иных нормативных правовых актов, установки и умения эффективно бороться с преступностью в режиме строгого соблюдения действующего законодательства. 

Подготовка к реализации раздела III «Организация индивидуального обучения стажера, изучения его личных и деловых качеств и оценка результатов индивидуального обучения стажера» Порядка организации прохождения службы в органах внутренних дел Российской Федерации является формой самостоятельно подготовки, способствующей получению новых знаний стажерами. 
2.
Перечень планируемых результатов

Знания:

1. конституционно-правовых оснований возникновения прав, свобод и обязанностей человека и гражданина, вопросов охраны и защиты прав и свобод; 
2. конституционных прав, свобод и законных интересов физических лиц, охраняемых в процессе прохождения государственной службы в органах внутренних дел;

3. системы органов публичной власти в Российской Федерации, их компетенции;
4. основ законодательного процесса в Российской Федерации ;

5. основ разграничения предмета ведения 
Российской Федерации и субъектов Российской Федерации;

6.  законодательства Российской Федерации, норм процессуального права, сущности и содержания основных понятий, категорий, институтов, правовых статусов субъектов, правоотношений в отдельных отраслях материального и процессуального права
7. понятийного аппарата юридической науки;

8. роли и значения общетеоретических знаний в области отраслевых и иных юридических наук;

9. юридической природы и видов правовых статусов;

10. характеристики юридической природы и основных видов правовых отношений;

11. правовых статусов отдельных субъектов;

12. оснований возникновения прав и обязанностей, вопросов охраны и защиты прав;

13. сущности и содержания основных понятий, категорий, институтов, правовых статусов субъектов, правоотношений в конституционном, административном и уголовном праве;

14.  коррупционных преступлений и административных правонарушений.
II. РЕКОМЕНДАЦИИ
В современных условиях творческая одаренность и нестандартная самостоятельная деятельность человека становятся основным ресурсом функционирования и развития общества. Поэтому перед образовательными организациями стоит задача – готовить специалистов, способных изменить экономическую, правовую и научно-техническую основу нашего общества, обеспечить его прогрессивное развитие. Чтобы решить эту задачу, необходимо активизировать познавательную учебную деятельность, в том числе стажеров. При этом особая роль принадлежит совершенствованию самостоятельной работы, поскольку она способствует формированию творческого подхода к будущей профессии, наиболее полно раскрывает индивидуальные черты и способности человека.

Самостоятельную работу следует отличать от самостоятельной подготовки (самоподготовки) как одной из основных форм обучения. Самоподготовка отражает организационную и временную характеристику самостоятельной деятельности обучаемых, т.е. определяет где, когда и сколько времени могут стажеры самостоятельно работать по изучению программного материала, по решению других учебных задач.

Самостоятельная работа – метод обучения, который обеспечивает творческое овладение специальными знаниями. В процессе самостоятельной работы стажер должен активно воспринимать, осмысливать и углублять полученную информацию. 
Следовательно, главным требованием к самостоятельной работе является активизация познавательной деятельности стажеров при подготовке к реализации раздела III «Организация индивидуального обучения стажера, изучения его личных и деловых качеств и оценка результатов индивидуального обучения стажера» Порядка организации прохождения службы в органах внутренних дел Российской Федерации.
Результативность самостоятельной работы зависит от общеобразовательной подготовки, способностей и волевых качеств стажеров. 

В предлагаемых рекомендациях основное внимание сосредоточено на проблеме рациональной организации умственного труда, включающей в себя умение осуществлять поиск учебной и научной литературы, в числе которой, в первую очередь – нормативные правовые акты и разъяснения судебных органов, работать с ней, тем самым готовиться к оценке знаний законодательных и иных нормативных правовых актов.
В процессе подготовки стажерам необходимо обращаться к актуальной редакции источников, рекомендуемых к изучению. В первую очередь внимание следует уделять терминологии, используемой в них, так как она составляет основу изучаемых норм права.
III. РАБОТА С НОРМАТИВНЫМИ ПРАВОВЫМИ АКТАМИ
Методика работы с нормативными правовыми актами индивидуальна, однако, можно рекомендовать рациональные приемы:
1. Чтение:

- предварительное знакомство с нормативным правовым актом;

- полное (сплошное) чтение;

- анализ текста.

2. Запись прочитанного:

- выписки;

- планы;

- тезисы;

- конспекты.

Предварительное знакомство с нормативным правовым актом начинается с просмотра выходных данных: даты принятия, одобрения, подписания, вступления в силу, актуальной редакции. При первоначальном знакомстве с нормативным правовым актом полезно также полистать его, бегло просмотреть текст, приложения.  
Предварительному ознакомлению с нормативным правовым актом помогает динамичное чтение, темп которого обычно в 2-3 раза превышает темп обычного.

Динамичное чтение – это чтение без внутреннего проговаривания (артикуляции), без возврата (регрессий) к уже прочитанным словам, фразам, чтение не отдельных слогов и слов, а больших групп слов, абзацев. Мышление и память должны быть так активизированы, чтобы сразу выделять основную мысль автора и бегло следить за ней.

Однако необходимо иметь в виду, что овладение техникой быстрого чтения требует специальной и довольно длительной подготовки.

Предварительный просмотр нормативных правовых актов необходим для того, чтобы получить общее представление о круге вопросов, освещенных в них. 
После того, как получено общее представление о нормативном правовом акте, приступают к полному или сплошному чтению и анализу текста. На этом этапе внимательно читают текст и делают краткие записи или условные пометки с указанием страниц. Чтобы добиться глубокого, осмысленного понимания текста, необходимо:

1) сосредоточиться на том, что читаешь;

2) выделить сущность читаемого;

3) мыслить ясно и отчетливо, не спешить, если нет понимания содержания текста;

4) действовать последовательно, чтобы понять логику изложения.

Анализ текста при сплошном чтении состоит в уяснении его содержания по законченным в смысловом отношении частям. Важно понимать, что указал законодатель, какие основные положения выдвигаются им. Выделяя при чтении логическую структуру текста, анализируя то, о чем говорится и что именно говорится, стажер будет глубже вникать в смысл, лучше запоминать текст как целое, как систему мыслей.

Для достижения этой цели используются определенные мыслительные приемы:

1. Мысленное составление плана текста:

- разбивка текста на части (смысловая группировка материала);

- выделение смысловых опорных пунктов (тезисов, ярких цифр и т.д.);

- выявление связи, соотношения выделенных смысловых групп.

2. Соотнесение содержания текста с собственными знаниями.

3. Соотнесение содержания разных частей текста: той, что читается с теми, что уже прочитаны.

4. Предвосхищение, предугадывание последующего содержания или плана текста, постановка предваряющих чтение вопросов («Почему? Каким образом?»).

5. Использование наглядных представлений, образов.

Эти мыслительные приемы следует на первых порах применять сознательно, чтобы в дальнейшем они стали навыками. Если в результате чтения не удается полно и глубоко разобраться в содержании прочитанного, то следует перечитать весь текст или отдельные его места. Повторно выборочное чтение позволяет лучше осмыслить материал, найти ответы на возникшие вопросы, выяснить непонятное.

Глубина понимания читаемого, способность устанавливать связь между сведениями, полученными из нормативного правового акта, и ранее накопленными знаниями, возрастают по мере того, как стажер овладевает изучаемой информацией.

Запись прочитанного является важным этапом самостоятельной работы с нормативным правовым актом и последующего использования материала в профессиональной деятельности.

Существует несколько основных форм ведения записи: выписки, планы, тезисы, конспект.

Выписки. Выделяя из читаемого текста самое главное, существенное, выписки помогают глубже его понять, создать задел, полезный для повторения, быстрой мобилизации знаний.

Выписки можно делать в тетради или на карточках, что позволяет группировать материалы по отдельным вопросам, быстро находить нужные сведения. Следует всякий раз делать пометку, чтобы потом без особого труда найти эти данные в нормативном правовом акте.

План – схематически записанная совокупность коротко сформулированных мыслей-заголовков.

План может быть:

- простой – состоит из нескольких основных пунктов;

- сложный – содержит к части или ко всем пунктам еще и подпункты, которые детализируют или разъясняют содержание основных пунктов;

- план-схема – план, записанный в виде графической схемы, образно отражающей взаимосвязь пунктов и подпунктов.

План как форма записи имеет ряд неоспоримых преимуществ:

- самая короткая запись;

- нагляден и обозрим;

- обобщает содержание;

- восстанавливает в памяти прочитанное;

- помогает составлению других видов записей – тезисов, конспектов.

Тезисы – сжатое изложение основных мыслей прочитанного нормативного правового акта. В тезисах отражаются наиболее важные выводы и обобщения, которые повторяют текст дословно или «своими словами» воспроизводят его содержание.

Что ставит тезисы на особое место среди других видов записей?

1. Тезисы позволяют обобщить материал, дать его суть в кратких формулировках, раскрывающих все произведение.

2. С помощью тезисов можно глубоко разобраться в конкретном вопросе, всесторонне продумать его, охватив содержание нескольких нормативных правовых актов.

Виды тезисов:

– простые тезисы – это основные мысли, содержащиеся в раз личных частях нормативного правового акта; простые тезисы можно составить уже при первоначальном ознакомлении с нормативным правовым актом;

– основные тезисы – это принципиально важные, главные положения, обобщающие содержание источника, иногда в своей совокупности носящие характер кардинальных выводов; основные тезисы можно составить лишь после уяснения сути всего нормативного правового акта в целом; 
– сложные тезисы – записи, включающие два вида тезисов (простые и основные): как в сложном плане за основные пунктами следуют подпункты, так и в сложных тезисах за основными тезисами будут следовать простые, раскрывая, поясняя их содержание.

Конспект – наиболее совершенная форма записи. Это систематическая, логически связанная запись, объединяющая план, тезисы, выписки, дополненная мыслями и замечания составителя конспекта.

В конспект могут войти отдельные части текста, цитируемые дословно, факты, цифры. Конспектирование, в большей мере, чем другие формы записи, способствует глубокому пониманию и прочному усвоению материала, помогает выработать навыки правильного изложения мысли в письменной форме, способствует развитию стиля речи.

Конспекты можно условно подразделить на четыре типа:

1) плановые;

2) текстуальные;

3) свободные.
План-конспект представляет собой запись, в которой каждому пункту плана отвечает определенная часть конспекта, кроме тех случаев, когда дополнений и разъяснений плана не требуется.

При наличии навыка конспектирования план-конспект составляют достаточно быстро еще в процессе первоначального чтения, он краток, прост и ясен по форме. 

Самым простым видом плана-конспекта является вопросно-ответный конспект, в котором на пункты плана, выраженные в вопросительной форме, конспект дает точные ответы.

Схематический план-конспект отражает логическую структуру и взаимосвязь отдельных положений источника чаще всего в графическом виде.

Текстуальный конспект – это конспект, созданный в основном из отрывков подлинника – цитат. Текстуальные выписки связаны друг с другом цепью логических переходов, могут быть снабжены планом и включать отдельные тезисы в изложении конспектирующего. 

Свободный конспект сочетает выписки, цитаты, иногда тезисы; часть его текста может быть снабжена планом. Свободный конспект требует умения самостоятельно четко и кратко формулировать основные положения, для чего необходимо глубокое осмысление материала и хорошее владение письменной речью. Такой конспект – наиболее полноценный вид конспекта. Он способствует лучшему усвоению материала и развитию творческой активности читателя.

Общий объем конспекта должен быть меньше изучаемого текста в 10-15 раз. Подобное сокращение достигается как за счет тщательного отбора материала, так и в результате краткого изложения и экономии речевых средств (сокращение слов и общеупотребительных выражений).

Рассмотренные формы записи можно успешно использовать при подготовке к реализации раздела III «Организация индивидуального обучения стажера, изучения его личных и деловых качеств и оценка результатов индивидуального обучения стажера» Порядка организации прохождения службы в органах внутренних дел Российской Федерации.
IV. ИСТОЧНИКИ, РЕКОМЕНДУЕМЫЕ К ИЗУЧЕНИЮ:

Нормативные правовые акты:

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. 
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г.
3. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ.
4. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ 
«О противодействии коррупции».
5. Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ 
«О полиции».
6. Федеральный закон от 30 ноября 2011 г. № 342-ФЗ «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
Акты судебного толкования:

1. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27 сентября 2012 г. № 19 «О применении судами законодательства о необходимой обороне и причинении вреда при задержании лица, совершившего преступление».
2. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 9 июля 2013 г. № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях».
3. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 1 февраля 
2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних».
