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Содержание занятия лекционного типа:

1.1. Тема занятия лекционного типа «Правовое обеспечение деятельности органов внутренних дел в особых условиях» 
Время, отводимое на данное занятие: 2 часа.
1.2. Цель и задачи занятия.
Цель занятия – сформировать у слушателей представление о правовом обеспечение деятельности сотрудников территориальных органов МВД России (правовом статусе сотрудников полиции) деятельность которых осуществляется в особых условиях. 
Задачи занятия:
- показать место и роль сотрудников территориальных органов МВД России и войск национальной гвардии в действиях при возникновении чрезвычайного обстоятельства (как криминального характера, так и при ликвидации последствий природного и техногенного характера);
- рассмотреть систему правовых актов деятельности территориальных органов МВД России и войск национальной гвардии России в особых условиях.
1.3. Учебные вопросы.

Вопрос 1. Место и роль территориальных органов МВД России и войск национальной гвардии России в действиях при возникновении чрезвычайного обстоятельства                                                                                       
Вопрос 2. Система правовых актов деятельности ОВД и войск национальной гвардии России в особых условиях
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1.5. Краткое описание учебных вопросов. 
Вопрос 1. Место и роль территориальных органов МВД России и войск национальной гвардии России в действиях при возникновении чрезвычайного обстоятельства                                                                                       

В последние годы наблюдается тенденция усиления степени общественной опасности и тяжести последствии преступлений.
Преступники не останавливаются перед похищениями людей, пытками, их действия отличаются дерзостью и агрессивностью. Особое внимание в связи с этим следует уделить появлению и развитию в последние десятилетия в России такого явления, как терроризм.
В таких условиях органам внутренних дел приходится проводить целый комплекс мероприятий и действий, направленных на пресечение возникших чрезвычайных обстоятельств. 
Конституция Российской Федерации провозгласила Россию демократическим правовым государством. Высшей ценностью она признает человека, его права и свободы. Это обусловливает ответственность государства, как перед отдельным гражданином, так и перед обществом в целом, поэтому перед ОВД ставятся задачи укрепления правопорядка в стране, усиления борьбы с преступностью и иными противоправными посягательствами.
Подчеркнем также, что предметом постоянной заботы государства были и остаются укрепление правовой основы государственной и общественной жизни, неуклонное соблюдение законности и правопорядка, улучшение работы органов правосудия, прокурорского надзора, юстиции и внутренних дел.
Свои функции по охране общественного порядка органы внутренних дел выполняют как в обычных, повседневных условиях, так и при чрезвычайных обстоятельствах, связанных с задержанием вооруженных преступников, предупреждением, пресечением и ликвидацией групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков в населенных пунктах, ликвидацией последствий стихийных бедствии и крупных производственных аварий и катастроф и т.д.
Основные усилия ОВД и войск национальной гвардии России сосредоточены на приоритетных направлениях на противодействие  преступности, охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности. Продолжается реформирование системы МВД России в соответствии с Концепцией ее развития, укрепляется внутреннее и внешнее взаимодействие служб и подразделений системы Министерства, совершенствуется нормативно-правовая база. Противодействие преступным проявлениям стало носить более системный и скоординированный характер.
В подобных условиях органам внутренних дел приходится проводить целый комплекс мероприятий и действий, направленных на пресечение возникших чрезвычайных обстоятельств. 
Вместе с тем результаты деятельности органов внутренних дел и внутренних войск все еще не соответствуют ожиданиям населения, которое серьезно обеспокоено криминальной ситуацией в стране. Не удалось в полной мере обеспечить надежную защиту личной и имущественной безопасности граждан.
Организованные группы и преступные сообщества, опираясь на коррумпированные связи и значительные капиталы собственных либо контролируемых предпринимательских структур, в основном сохраняют свои позиции в экономике. Преступные элементы изыскивают новые формы и источники извлечения неправомерных доходов. Их особое внимание привлекают рынок ценных бумаг, сырьевые и перерабатывающие отрасли промышленности, оптовая и розничная торговля. В процессе передела сфер преступного влияния совершаются многочисленные уголовные преступления, "заказные" убийства.
По-прежнему остро стоит проблема незаконного оборота, распространения оружия, взрывчатых, наркотических средств. 
Повышается профессиональный уровень исполнителей террористических актов с применением взрывных устройств.
Перед органами внутренних дел и войсками национальной гвардии России в настоящее время стоят следующие задачи:
· повышение уровня управления, оперативной и боевой готовности, взаимодействия органов внутренних дел и войск национальной гвардии России;
· совершенствование оперативно - розыскной деятельности, раскрытия и расследования преступлений;
· усиление борьбы с организованной преступностью и коррупцией;
· противодействие криминализации экономики;
· повышение эффективности борьбы с незаконным оборотом наркотиков и оружия;
· обеспечение общественного порядка и общественной безопасности, повышение эффективности профилактики преступлений;
· совершенствование учебно-методического обеспечения служебной, боевой и физической подготовки сотрудников органов внутренних дел.
Закон РФ «О полиции» определяет задачи, обязанности, права сотрудников, порядок и условия применения физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия, закрепляет основные условия применения мер государственного принуждения, особенности режима служебного времени сотрудников полиции, в том числе и при выполнении задач в особых условиях. В ст. 3 Закона РФ «О полиции» перечислены основные нормативные правовые акты, составляющие правовую основу ее деятельности. Согласно закону в структуру нормативно-правовой базы регламентирующей деятельность полиции входят  Конституция Российской Федерации, общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры Российской Федерации, федеральные конституционные законы, настоящий Федеральный закон, другие федеральные законы, нормативные правовые акты Президента Российской Федерации и нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации, а также нормативные правовые акты федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел. Также в своей деятельности полиция руководствуется законами субъектов Российской Федерации по вопросам охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности, изданными в пределах их компетенции. В закрепленных законом обязанностях помимо задач в условиях повседневной деятельности, также закреплены задачи полиции в особых условиях, это и принятие при чрезвычайных ситуациях неотложные меры по спасению граждан, охране имущества, оставшегося без присмотра, содействовать в этих условиях бесперебойной работе спасательных служб; обеспечение общественного порядка при проведении карантинных мероприятий во время эпидемий и эпизоотий, обеспечение безопасности граждан и общественного порядка при введении режима особых условий в исправительном учреждении в соответствии с уголовно-исполнительным законодательством Российской Федерации; обеспечение режима военного и чрезвычайного положения в случае их введения на территории Российской Федерации или в отдельных ее местностях, оказание содействие пограничным органам федеральной службы безопасности в проведении мероприятий по защите Государственной границы Российской Федерации, участвовать в осуществлении контроля за соблюдением пограничного режима, во время проведения пограничных поисков и операций, при отражении вооруженных вторжений на территорию Российской Федерации или при воспрепятствовании незаконным массовым пересечениям Государственной границы Российской Федерации.
В ст. 15 Закона РФ «О полиции» указывается, что для спасения жизни граждан и (или) их имущества, обеспечения безопасности граждан или общественной безопасности при массовых беспорядках и чрезвычайных ситуациях полицейским предоставляется право входить беспрепятственно в жилые и иные помещения граждан, на принадлежащие им земельные участки, на территорию и в помещения, занимаемые организациями. Также при проникновении сотрудник полиции вправе при необходимости произвести взлом (разрушение) запирающих устройств, элементов и конструкций, препятствующих законным действиям.  
Глава V Закона РФ «О полиции» предоставляет право сотрудникам ОВД при обеспечении общественной безопасности применять физическую силу, специальные средства и огнестрельное оружие. В статьях этой главы также  указаны случаи применения специальных средств и огнестрельного оружия, в особых условиях при пресечении массовых беспорядков, освобождении заложников и т.д.,  представлен перечень специальных средств, которые используются в указанных условиях. В статье 16 Закона РФ «О полиции» представлен ряд мероприятий проводимых как в повседневной деятельности сотрудников полиции, так и в условиях возникновения кризисной ситуации. В перечень этих мероприятий входит задержание, оцепление, проникновение в жилые дома и иные помещения. В статье достаточно подробно перечислены случаи проведения подобного рода мероприятий, например, возможно оцепление (блокирование) участков местности при решении следующих задач:
- ликвидация последствий аварий, катастроф природного и техногенного характера и других чрезвычайных ситуаций, при проведении карантинных мероприятий во время эпидемий и (или) эпизоотий;
- проведение мероприятий по пресечению массовых беспорядков и иных действий, нарушающих движение транспорта, работу средств связи и организаций;
- розыск лиц, совершивших побег из-под стражи, и лиц, уклоняющихся от отбывания уголовного наказания;
- проведение контртеррористической операции, проверке сведений об обнаружении взрывчатых веществ или взрывных устройств либо ядовитых или радиоактивных веществ.
Уровень общественной безопасности определяется обстановкой, при которой обеспечиваются жизненно важные интересы личности, общества и государства. В случае их необеспечения такую обстановку определяют как чрезвычайную. К чрезвычайной обстановке относят условия, возникающие при чрезвычайных происшествиях криминального характера, чрезвычайных ситуациях (стихийных бедствиях, катастрофах, эпидемиях, эпизоотиях и т. д.), при которых вводится режим чрезвычайного или военного положения.
Чрезвычайные происшествия криминального характера возникают каждый раз, когда совершаются преступления, имеющие значительный общественный резонанс. Органы внутренних дел обязаны обеспечивать общественную безопасность, пытаясь предупредить подобные происшествия, а не только реагируя на происходящие события. В такой обстановке свои задачи ОВД должны решать, применяя определенные формы и методы обеспечения общественной безопасности.
Чрезвычайная ситуация (ЧС) - это обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые, могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условии жизнедеятельности людей[footnoteRef:1]1. [1: 1 См.: О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций: Федеральный закон от 21.12.94       №68-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1994. №35. Ст.2348.] 

Роль органов внутренних дел заключается в обеспечении общественной безопасности и всестороннем содействии соответствующим ведомствам в ликвидации последствий чрезвычайной ситуации. При усложнении оперативной обстановки (например, при появлении случаев мародерства, других преступных проявлений) они применяют адекватные меры по восстановлению общественной безопасности, по необходимости используя физическую силу, специальные средства и оружие.
Чрезвычайное положение - это вводимый в соответствии с Конституцией Российской Федерации и федеральным конституционным законом на всей территории Российской Федерации или в ее отдельных местностях особый правовой режим деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций независимо от организационно-правовых форм и форм собственности, их должностных лиц, общественных объединений, допускающий установление федеральным конституционным законом (ст. 56 Конституции РФ) отдельные ограничения прав и свобод граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства, прав организаций и общественных объединений, а также возложение на них дополнительных обязанностей[footnoteRef:2]1. Режим чрезвычайного или военного положения вводят при возникновении угрозы жизненно важным интересам общества или государства. [2: 1 См.: О чрезвычайном положении: Федеральный конституционный закон от 30.05.01 №3-ФКЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 2001. №23. Ст.2277.] 

Из вышеизложенного следует, что общественная безопасность представляет собой уровень общественных отношений, регулируемых юридическими нормами в целях обеспечения защиты жизненно важных интересов личности, общества и государства.
В соответствии со ст. 3 Закона Российской Федерации «О безопасности» угроза безопасности есть совокупность условий и факторов, создающих опасность жизненно важным интересам личности, общества и государства. Реальная угроза может исходить от внутренних и внешних источников опасности. Общественная безопасность состоит из ряда уголовно-правовых отношений. Отношения, входящие в ту или иную сферу, представляют собой непосредственные объекты отдельных групп преступлений против безопасности. Следовательно, в уголовном праве общественная безопасность выступает как самостоятельный институт.
Важнейшей задачей общественной безопасности является обеспечение безопасности личности. При этом допустимы ограничения человека в правах, которые должны быть такими, «какие установлены законом исключительно с целью обеспечения должного признания и уважения прав и свобод других и удовлетворения справедливых требований морали общественного порядка и общего благосостояния в демократическом обществе»[footnoteRef:3]. Таким образом, при обеспечении общественной безопасности гарантируется защищенность интересов личности, общества и государства, несмотря на то, что допускаются определенные ограничения прав личности. Представляется, что личная безопасность каждого гражданина составляет безопасность общественную и, наоборот, общественная безопасность не существует без личной безопасности. [3:  Всеобщая декларация прав человека. Принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г. // Рос. газета. 5 апр.] 

Необходимость обеспечения безопасности возникает в условиях чрезвычайной обстановки, следовательно, специальная деятельность органов внутренних дел, как правило, должна проводиться только в условиях чрезвычайной обстановки. Положение о Министерстве внутренних дел Российской Федерации определяет, что обеспечение общественной безопасности в условиях чрезвычайной обстановки возлагается на органы внутренних дел.
Обеспечение общественной безопасности - это система мероприятий, осуществляемых государственными и другими органами, организациями и учреждениями, а также отдельными гражданами в целях обеспечения жизненно важных интересов личности, общества и государства в любых условиях обстановки.  
В своей практической деятельности органы внутренних дел и войск национальной гвардии России кроме решения повседневных задач призваны выполнять задачи по пресечению наиболее опасных или распространённых чрезвычайных обстоятельств. К их числу относится розыск и задержание вооружённых и иных особо опасных преступников, освобождение заложников, пресечение деятельности бандитских формирований, пресечение (подавление) вооруженного мятежа, пресечение деятельности незаконных вооруженных формирований и др. Решение этих задач осуществляется главным образом проведением специальных операций.
Чрезвычайные обстоятельства  – события, происшедшие в социальной, техногенной сферах и природной среде, процессы и явления, существенно влияющие на жизнедеятельность людей, общества и государства и требующие принятия специальных мер по защите среды обитания, жизни, здоровья, прав и свобод граждан, материальных и иных ценностей от уничтожения, повреждения, хищения и по восстановлению нормальной работы различных объектов жизнеобеспечения. 
Предупреждение чрезвычайных обстоятельств – комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно и направленных на максимально возможное уменьшение риска возникновения чрезвычайных обстоятельств, а также на сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба и материальных потерь в случае их возникновения.
Ликвидация (пресечение) чрезвычайных обстоятельств – комплекс мероприятий, проводимых при возникновении чрезвычайных обстоятельств и направленных на пресечение преступлений, спасение жизни и сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба и материальных потерь, а также на локализацию зон чрезвычайных обстоятельств, прекращение действия характерных для них опасных факторов.
Зона (район) чрезвычайного обстоятельства – территория, на которой произошло чрезвычайное обстоятельство.
 Специальная операция – комплекс оперативно-розыскных, разведывательных, контрразведывательных предупредительных мероприятий, силовых и следственных действий, осуществляемых привлекаемыми силами по единому плану при централизованном управлении в одном или нескольких районах с целью предупреждения, пресечения и ликвидации последствий кризисной ситуации террористического характера, а также иного криминального характера, не связанной с терроризмом.
Задачи специальной операции:
· защита жизни, здоровья, прав и свобод граждан, собственности, интересов общества и государства;
· обнаружение преступников и пресечение их противоправных действий;
· нормализация обстановки, восстановление законности и правопорядка, устранение угрозы безопасности граждан и оказание им необходимой помощи.
Характерные черты специальной операции:
· привлечение сравнительно большого количества различных по составу, подчинённости и назначению сил и средств;
· конечные цели операции достигаются проведением комплекса мероприятий, отличающихся решительностью, высокой манёвренностью, быстрой сменой обстановки, разнообразием способов ведения силовых действий.
Виды специальных операций определяются в зависимости от решаемой задачи: по пресечению массовых беспорядков в населенных пунктах, по пресечению деятельности банд, подавлению вооруженного мятежа и т.д. 
Каждому виду специальной операции присущи свои особенности. Они выражаются в различии проводимых мероприятий, тактических приемах и способах ведения силовых действий, составе группировки сил и средств, групп оперативно-служебного применения, организационной структуре.
К действиям при чрезвычайных обстоятельствах привлекаются:
· подразделения ОВД;
· соединения и воинские части (подразделения) оперативного назначения и специальные моторизованные воинские части войск национальной гвардии России;
· подразделения МЧС;
· части (подразделения) патрульно-постовой службы;
· образовательные учреждения МВД России; 
· органы и подразделения УВДТ (ОВДТ); 
· подразделения Вооруженных сил (ВС), пограничных и железнодорожных войск (ПВ и ЖВ).
Численность сил и средств определяется исходя из стоящих задач, планируемого комплекса мероприятий по их выполнению, а также с учетом прогноза развития оперативной обстановки в районе чрезвычайного обстоятельства.
К средствам относятся:
· оружие;
· специальные средства;
· оперативная, криминалистическая, специальная техника;
· средства связи;
· автотранспортные средства;
· боевая и специальная техника;
· служебные собаки;
· индивидуальные средства защиты;
· инженерно-технические средства.
Привлечение сил, способы их действий, а также порядок применения и использования средств, регламентируются законодательством.
Полиция является системой государственных органов исполнительной власти, призванных защищать жизнь, здоровье, права и свободы, собственность, интересы общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств и наделенных правом применения мер принуждения. Полиция как система государственных органов исполнительной власти, проводя свою деятельность по обеспечению общественной безопасности в чрезвычайных обстоятельствах, осуществляет государственное управление.
Управленческая деятельность ОВД в условиях чрезвычайных обстоятельств является общественной потребностью и включает в себя цель управления, осознание личным составом своей правоты, юридически (нормативно) выраженной и практически осуществляемой в решениях и действиях для восстановления общественной безопасности. Если общественной потребности нет, то такая деятельность противоречит существующим общественным отношениям.
Деятельность органов внутренних дел - особая область управленческой деятельности государственного аппарата управления как отдельной отрасли. Значение рассматриваемой отрасли государственного управления определяется ее ролью в укреплении правопорядка и безопасности не только района, города, но и страны. Она имеет прямое отношение к устранению многих факторов, тормозящих создание материально-технической базы государства, является специфической деятельностью по условиям и специальной по содержанию.
Содержание этой отрасли государственного управления непосредственно направлено на осуществление требований Конституции России по защите и укреплению государства.
При обострении обстановки, когда обстоятельства представляют угрозу безопасности граждан или конституционному строю страны, на территории Российской Федерации или отдельных ее регионов Президентом Российской Федерации вводится чрезвычайное положение с незамедлительным сообщением об этом Совету Федерации и Государственной Думе (ст. 88 Конституции РФ).
В случае агрессии против Российской Федерации или непосредственной угрозы агрессии Президент России вводит на ее территории или в отдельных местностях военное положение с незамедлительным сообщением об этом Совету Федерации и Государственной Думе (ст. 87 Конституции РФ). По Закону «Об обороне» органы внутренних дел привлекаются для решения задач обеспечения безопасности и нормального функционирования тыла страны.
ОВД играют значительную роль в общегосударственной оборонной системе страны. Кроме несения основных (повседневных) обязанностей, они в особый период и в период введения режима военного положения формируют службы гражданской обороны (по охране общественного порядка и безопасности и противопожарной безопасности). Все это требует от личного состава полиции, а особенно от руководителей, заблаговременной основательной подготовки перевода ОВД на военное положение и устойчивое их функционирование в военное время.
При введении военного положения объем работы и количество направлений деятельности ОВД значительно увеличивается, меняется ее режим.
Организуя специальную деятельность ОВД при военном положении, учитывают длительное состояние данной обстановки. Поэтому проводимые мероприятия не являются одноразовыми, они могут быть постоянными и многочисленными.
Структура ОВД при действиях в чрезвычайной обстановке зависит от выполняемых задач.
Для реализации правовых воздействий в рассматриваемой сфере органы внутренних дел должны постоянно совершенствовать систему своей организации.
Состав и структура конкретного органа внутренних дел определяется его типом  и назначением (при решении задач выделяются определенные силы и средства горрайоргана для выполнения задач самостоятельно либо в составе других сил). Это и определяет содержание их деятельности в период чрезвычайной обстановки.
Между содержанием деятельности (функциональной структурой) и ее организацией (организационной структурой) существует взаимосвязь. Содержание деятельности влияет как на организацию структуры органов внутренних дел, так и на их отдельные звенья, характер (и подчинение) внутри аппаратной работы органов внутренних дел.
Организационная структура сил и средств ОВД по обеспечению общественной безопасности должна отражать и закреплять эффективность деятельности, обеспечивать ее реализацию; определять силы и средства и осуществлять с их помощью необходимое воздействие на явления действительности; создавать субъективные условия и способствовать развитию содержания специальной деятельности.
Объективно первичной и определяющей для функциональной структуры органов внутренних дел является социальная потребность, которая разносторонне влияет на организационную структуру создаваемых сил и средств для выполнения поставленных задач.
Способы, формы и приемы действий ОВД должны быть всегда адекватны обстановке и опираться на соответствующую правовую основу.
В заключение рассматриваемого вопроса необходимо отметить, что органы внутренних дел и войска национальной гвардии России в настоящее время решают задачи направленные на:
· повышение уровня управления, оперативной и боевой готовности, взаимодействия территориальных органов МВД России и войск национальной гвардии России;
· совершенствование оперативно - розыскной деятельности, раскрытия и расследования преступлений;
· усиление борьбы с организованной преступностью и коррупцией;
· противодействие криминализации экономики;
· повышение эффективности борьбы с незаконным оборотом наркотиков и оружия;
· обеспечение общественного порядка и общественной безопасности, повышение эффективности профилактики преступлений;
· совершенствование учебно-методического обеспечения служебной, боевой и физической подготовки сотрудников органов внутренних дел направленные к действиям при возникновении чрезвычайных обстоятельств.




Вопрос 2. Система правовых актов деятельности ОВД и войск национальной гвардии России в особых условиях

Нормативные акты, регулирующие деятельность органов и подразделений МВД России в особых условиях,  различны по юридической природе, времени и сферам действия, адресатам и субъектам, их применяющим, характеру, содержанию, направленности и степени регулятивного воздействия на решение возникающих задач. 
Система нормативно-правовых актов регламентирующих  деятельность ОВД в особых условиях представляет собой следующую структуру:
- международные правовые акты, подписанные и ратифицированные Россией;
- межгосударственные правовые акты СНГ, подписанные и ратифицированные Россией;
- Федеральные законы и другие нормативные акты Российской Федерации (Конституция, законы, договоры, соглашения, постановления, распоряжения, основы законодательства и кодексы материального и процессуального права), субъектов РФ и органов местного самоуправления;
- решения и распоряжения специализированных органов по чрезвычайным ситуациям.
- межведомственные и ведомственные нормативные акты (приказы, наставления, инструкции, уставы и т.п.).
Первую группу нормативных актов составляют международные правовые акты, которые включают в себя основополагающие документы, принятые ООН, межгосударственные соглашения, конвенции и т.д. ратифицированные Россией. 
 Нормативные акты этой группы условно можно разделить на два блока: К первому блоку документов можно отнести декларации, принципы, пакты, правила, кодексы. Ко второму блоку первой группы нормативных документов можно отнести различные соглашения, конвенции, договоры между отдельными государствами, группами государств. В качестве примера к первой группе можно отнести следующие нормативные акты: Европейская конвенция о пресечении терроризма от 27.01.77 г., Страсбург; Международная конвенция о борьбе с бомбовым терроризмом от 15.12.97 г., Монреаль. – ООН, 1998, Международная конвенция о борьбе с захватом заложников (Нью-Йорк, 17 декабря 1979 г.), Конвенция о борьбе с незаконным захватом воздушных судов (Гаага, 16 декабря 1970 г.).
Принятие, ратификация Россией международных документов возлагает обязанность следовать их основным положениям, выполнять соответствующие договоренности и обязательства.
Положения этих документов, как правило, воспроизводятся и реализуются в юридических актах РФ, которые обязательны для исполнения государственными органами, должностными лицами и гражданами.
Вторую группу нормативных актов, составляющих правовую основу организации деятельности государственных органов, в т.ч. и ОВД в особых условиях, составляют межгосударственные правовые акты Содружества независимых государств (СНГ).
С момента образования СНГ принимаются соответствующие договоры, соглашения, правила, кодексы, направленные на упорядочение отношений независимых государств между собой в рамках Содружества.
Международная Ассамблея государств-участников СНГ выработала основные направления сближения национальных законодательств, в которых признается необходимым правовое обеспечение общего экономического пространства в рамках Содружества, предотвращения и устранения юридических коллизий в процессе регулирования социальных и иных процессов. Одними из целей такого сближения национальных законодательств являются: всемерное содействие созданию экологической безопасности, а также - созданию общих гарантий прав граждан. 
Третью группу в системе нормативных актов, регулирующих деятельность государственных органов, в т.ч. и органов внутренних дел в особых условиях, составляют собственно правовые акты, принятые Федеральным собранием РФ  и органами местного самоуправления РФ.
С учетом иерархии правовых актов, образующих эту систему, следует выделить Конституцию Российской Федерации. Это обусловлено тем, что, во-первых, она имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации, в том числе и в особых условиях. Во-вторых, только в компетенции Российской Федерации находятся вопросы регулирования и защиты прав человека и гражданина, национальных меньшинств, вопросы войны и мира, обороны и безопасности, защиты государственной границы и т.д. И в-третьих, согласно Основному закону страны вопросы охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности, осуществления мер по борьбе с катастрофами, стихийными бедствиями, эпидемиями и ликвидация их последствий находятся в совместном ведении Российской Федерации и ее субъектов .
Блок федеральных законов, регламентирующих деятельность органов государственной власти в особых условиях, значителен. В них, как правило, закреплены основополагающие вопросы организации и функционирования в этих условиях государственных органов, в том числе органов и подразделений МВД России. К этому блоку законов относятся федеральные законы Российской Федерации: «Об обороне», «О военном положении», «О чрезвычайном положении», «О гражданской обороне», «О противодействии терроризму», «О полиции» и др.
В блоке, объединяющем указы Президента России, которые регламентируют деятельность органов внутренних дел и войск национальной гвардии России в особых условиях.
Следующий блок нормативных правовых актов - постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации, изданные по вопросам применения законов Российской Федерации и указов Президента России в части организационного обеспечения деятельности государственных органов, включая МВД России, в особых условиях, обеспечения органов внутренних дел и войск национальной гвардии России специальными средствами, оружием, боевой и специальной техникой, а также установления правил их применения. 
Следующий блок нормативных актов составляют юридические акты органов представительной и исполнительной власти  субъектов Российской Федерации и местного самоуправления (конституции, законы, уставы и иные нормативные правовые акты), регламентирующие деятельность государственных органов, в том числе органов внутренних дел, в особых условиях.
Четвертую группу нормативных актов, регулирующих деятельность государственных органов, в т.ч. ОВД, в особых условиях составляют решения и распоряжения специализированных органов по чрезвычайным обстоятельствам.
Нормативными актами этой группы являются решения специализированных органов по чрезвычайным обстоятельствам, в частности, решения Национального антитеррористического комитета, которые оформляются протоколом и подписываются председателем Комитета. Для реализации решений Комитета могут подготавливаться проекты указов, распоряжений и поручений Президента Российской Федерации, а также проекты постановлений и распоряжений Правительства Российской Федерации. Также в этот блок входят  решения Антитеррористической комиссии в субъекте Российской Федерации, решения Федерального оперативного штаба, решения оперативных штабов в субъектах Российской Федерации.
Пятую группу нормативных актов, входящих в систему законов и подзаконных актов, непосредственно регулирующих деятельность ОВД в особых условиях, составляют межведомственные и ведомственные нормативные акты.
Анализ перечисленных групп нормативных актов дает основание сделать вывод о том, что ими в значительной мере урегулированы основополагающие вопросы организации и функционирования территориальных органов МВД России в особых условиях, в т.ч. такие, как:
- место территориальных органов МВД России и войск национальной гвардии России в общегосударственной системе предупреждения и действий при возникновении ЧО;
- компетенция территориальных органов МВД России и войск национальной гвардии России при ЧО;
- основные права и обязанности должностных лиц территориальных органов МВД России в ходе действий при ЧО;
- общие и частные задачи территориальных органов МВД России при ЧО;
- их организационное обеспечение;
- формирование органов управления, оперативных штабов для управления силами и средствами при ЧО;
- ресурсное обеспечение;
- обеспечение готовности к действиям в особых условиях;
- планирование действий территориальных органов МВД России  в особых условиях;
· организационно-тактические приемы и способы действий сил и средств  в конкретных экстремальных ситуациях.
     Оперативно-служебная деятельность территориальных органов МВД России и войск национальной гвардии России - совокупность согласованных действий формирований МВД, сотрудников территориальных органов МВД России и военнослужащих войск национальной гвардии России, проводимых совместно с взаимодействующими органами в целях своевременного и полного выполнения возложенных на них задач. Она включает: подготовку к выполнению поставленных задач; несение службы; действия при чрезвычайных обстоятельствах и введении режима чрезвычайного (военного)  положения; всестороннее обеспечение деятельности  территориальных органов МВД России и войск национальной гвардии России и руководство ими.
Деятельность сил и средств территориальных органов МВД России в экстремальных ситуациях требует не только четкого знания  правовых вопросов регулирования оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел, но и постоянной работы руководителей всех уровней по организации управления подчинёнными и приданными силами при действиях в особых условиях. 
В заключение рассматриваемого вопроса отмечаем, что система нормативно-правовых актов регламентирующих  деятельность ОВД и войск национальной гвардии России в особых условиях представляет собой следующую структуру:
- международные правовые акты, подписанные и ратифицированные Россией;
- межгосударственные правовые акты СНГ, подписанные и ратифицированные Россией;
- Федеральные законы и другие нормативные акты Российской Федерации (Конституция, законы, договоры, соглашения, постановления, распоряжения, основы законодательства и кодексы материального и процессуального права), субъектов РФ и органов местного самоуправления;
- решения и распоряжения специализированных органов по чрезвычайным ситуациям.
- межведомственные и ведомственные нормативные акты (приказы, наставления, инструкции, уставы и т.п.).

1.6. После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».
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