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Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия лекционного типа «Обеспечение действий сил и средств ОВД при чрезвычайных обстоятельствах» 
Время, отводимое на данное занятие: 2 часа.
1.2. Цель и задачи занятия.

Цель занятия – сформировать у слушателей представление об обеспеченности действий сотрудников территориальных органов МВД России материально-техническими и специальными средствами при чрезвычайных обстоятельствах 
Задачи занятия:

- рассмотреть основы организации всестороннего обеспечения действий сил и средств ОВД при чрезвычайных обстоятельствах;              
  - рассмотреть боевое обеспечение сотрудников территориальных органов МВД России при чрезвычайных обстоятельствах;
   - рассмотреть специальное и морально-психологическое обеспечение действий сотрудников территориальных органов МВД России при чрезвычайных обстоятельствах;

   - рассмотреть материально-техническое, тыловое обеспечение сотрудников территориальных органов МВД России при чрезвычайных обстоятельствах.
1.3. Учебные вопросы.

Вопрос 1. Основы организации всестороннего обеспечения действий сил и средств ОВД при чрезвычайных обстоятельствах                

Вопрос 2. Боевое обеспечение                                                

Вопрос 3. Специальное и морально-психологическое обеспечение 

Вопрос 4. Тыловое и техническое обеспечение                    
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Вопрос 1. Основы организации всестороннего обеспечения действий сил и средств ОВД при чрезвычайных обстоятельствах

Обеспечение действий ОВД при чрезвычайных обстоятельствах – комплекс мероприятий, направленных на поддержание сил и средств ОВД в высокой готовности, создание благоприятных условий для организованного и своевременного реагирования на чрезвычайные обстоятельства и успешное ведение силовых действий, а также воспрещение или предупреждение внезапного нападения преступников, снижение эффективности их противодействия. 

Комплекс мероприятий организуется и проводится поэтапно:

· заблаговременно, в ходе повседневной деятельности – мероприятия, направленные на поддержание сил и средств в высокой готовности; 

· в ходе организации специальной операции – планирование проводимых мероприятий, подготовка сил и средств и т. д.; 

· в ходе выполнения оперативно-служебных задач – мероприятия, направленные на успешное ведение силовых действий и снижение эффективности противодействия преступников;

· по завершении действий – мероприятия, направленные на устранение выявленных в ходе специальной операции недостатков по всестороннему обеспечению действий ОВД, внесение необходимых изменений в планирующие документы, пополнение запасов израсходованных материальных средств и т. д.

Мероприятия в ходе повседневной деятельности являются общими для всех видов обеспечения и включают в себя:

– подготовку расчета сил и средств; 

– доукомплектование ОВД недостающим имуществом; 

– обеспечение приданных ОВД сил необходимыми средствами; 

– прогнозирование обстановки, которая может сложиться в регионе при возникновении чрезвычайных обстоятельств;

– подготовку функциональных групп; 

– подготовку предварительных распоряжений и бланков формализованных документов;

– подготовку заявок на недостающее имущество; 

– организацию взаимодействия.

Проведение мероприятий в ходе повседневной деятельности осуществляется на основе расчетов, произведенных при подготовке Плана действий ОВД при чрезвычайных обстоятельствах (расчет потребности в материально-технических средствах по каждому виду ЧО; расчет потребности основных видов материальных средств; расчет организации питания и водоснабжения и т. д.). 

В ходе выполнения оперативно-служебных задач проводятся мероприятия, имеющие для каждого вида обеспечения свою специфику. 

В органах внутренних дел организуются и проводятся следующие виды обеспечения:
1) боевое (оперативное);

2) специальное;

3) морально-психологическое;

4) тыловое;

5) техническое.

Всестороннее обеспечение организуется оперативным штабом и начальниками соответствующих служб на основе решения руководителя ОШ и указаний вышестоящего начальника. Задачи по всестороннему обеспечению доводятся до подчиненных в виде отдельных пунктов приказа (решение на действия при чрезвычайных обстоятельствах) и распоряжений (распоряжение по комендантской службе) руководителя ОШ. 

Содержание каждого вида всестороннего обеспечения можно представить в виде структуры:

– цели; 

– задачи; 

– требования;

– способы (проводимые мероприятия);

– организация;

– привлекаемые силы и средства.

Организация любого из видов всестороннего обеспечения включает в себя:
– определение целей, задач и проводимых мероприятий;

– выделение сил и средств для их выполнения;

– планирование проводимых мероприятий (объем и сроки выполнения); 

– постановку задач исполнителям;

– определение порядка взаимодействия;

– подготовку сил и средств и их обеспечение;

– организацию сбора и обработки сведений, своевременный доклад и обмен необходимой информацией; 

– организацию связи с группами, выполняющими задачи по всестороннему обеспечению, и управление ими;

– контроль и практическую помощь функциональным группам в ходе выполнении поставленных задач.

 Вопрос 2. Боевое обеспечение

Боевое обеспечение ОВД при чрезвычайных обстоятельствах заключается в организации и осуществлении мероприятий, направленных на повышение эффективности применения сил и средств, и создании условий для успешного выполнения задач, стоящих перед специальной операцией.

Организуется ОШ и начальниками соответствующих служб на основе решения руководителя ОШ на действия при ЧО.

В ОВД организуются и проводятся (виды боевого обеспечения):

1) разведка;

2) охранение;

3) маскировка;

4) инженерно-техническое обеспечение;

5) радиационная, химическая и биологическая защита;

6) радиоэлектронная борьба.

1. Разведка при возникновении ЧО организуется и проводится с целью получения достоверной информации о местонахождении, возможностях и действиях преступных групп, преступных организаций и об особенностях условий местности. При организации и в ходе проведения специальной операции разведка организуется руководителем специальной операции на направлениях действий функциональных групп, созданных для силовых действий, с целью выявления изменений в обстановке при выполнении ближайшей и последующей задач. 

Разведка, проводимая в интересах специальной операции с привлечением сил и средств взаимодействующих органов, в зависимости от источников (объектов) получения сведений подразделяется на следующие виды:

– войсковая (проводится разведывательными подразделениями войск национальной гвардии России, Министерства обороны РФ при выполнении наиболее сложных задач специальной операции);

– артиллерийская;

– биологическая;

– радиационная;

– радио- и радиотехническая;

– химическая;

– инженерная.

В зависимости от средств и способов ее ведения разведка бывает наземной и воздушной.

Основными задачами разведки являются: 

– изучение и прогнозирование изменений обстановки в районе выполнения задач;

– своевременное выявление незаконных вооруженных формирований, бандитских, террористических и экстремистских групп; 

– выявление местонахождения, состава, вооружения и характера действий преступников;

– уточнение инженерной, радиационной, химической, биологической и гидрометеорологической обстановки.

Основные требования, предъявляемые к разведке: целенаправленность, непрерывность, активность, оперативность, скрытность, достоверность добываемой информации и точность определения координат объектов.

Целенаправленность разведки – строгое подчинение всех разведывательных мероприятий интересам обеспечения действий сил и средств ОВД в спецоперации на главном направлении для решения важнейших задач.

Непрерывность разведки предусматривает ее ведение в любой обстановке днем и ночью и в любых условиях местности и погоды.

Активность разведки – настойчивое стремление всеми средствами и способами добыть необходимые разведывательные данные.

Оперативность разведки заключается в добывании и докладе разведывательных сведений, отражающих реально складывающуюся обстановку и дающих возможность оперативному штабу своевременно принимать решения, предвидеть характер предстоящих действий, вскрывать намерения преступников и информировать о сложившейся ситуации группы оперативно-служебного применения. 

Скрытность разведки – строгое сохранение в тайне всех мероприятий по организации и ведению разведки, а также стремление скрыть от преступников направления ее главных усилий.

Сведения, добываемые разведкой, должны быть полными, достоверными и своевременными. При наличии таких данных оперативный штаб может своевременно принять наиболее целесообразное решение и умело управлять группами оперативно-служебного применения.

Оперативная разведка ведется на основании Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» гласно и негласно оперативными подразделениями посредством проведения оперативно-разыскных мероприятий.

Оперативная разведка осуществляется путем проведения оперативно-разыскных мероприятий применительно к действиям: опрос; наведение справок; наблюдение; отождествление личности; прослушивание телефонных переговоров; обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств; контроль над почтовыми отправлениями, телеграфными и иными сообщениями; снятие информации с технических каналов связи; оперативное внедрение и т. д.

Основными способами добывания сведений при ведении войсковой разведки являются: наблюдение; подслушивание; поиск; налет; засада; перехват работы и пеленгация средств радиосвязи; допрос задержанных; опрос местных жителей; изучение изъятых документов, вооружения, снаряжения, техники и т. д.

Наблюдение ведется непрерывно наблюдательными постами (наблюдателями) и расчетами дежурных огневых средств с использованием приборов наблюдения и ночного видения, средств освещения и дополняется подслушиванием.

Подслушивание ведется главным образом ночью и в условиях ограниченной видимости или посредством использования оперативно-технических средств.

Поиск – способ разведки, при котором группа разведки скрытно подходит к заранее намеченному и изученному объекту и внезапно нападает на него с целью захвата преступников, документов, вооружения и боевой техники (проводится при пресечении деятельности незаконных вооруженных формирований, диверсионно-террористических групп).

Налет – способ разведки, проводимый в целях уничтожения мест размещения и базирования, складов с оружием и боеприпасами, боевой и другой техники незаконных вооруженных формирований (далее – НВФ), террористических групп. 

Засада – тщательно замаскированное расположение группы разведки на заранее установленном месте для внезапного нападения на преступников в целях их захвата.

Перехват работы и пеленгация средств радиосвязи организуется в целях осуществления контроля за ведением переговоров преступников по техническим каналам связи и установления места нахождения их приемо-передающих средств связи.

Допрос (опрос) задержанных – один из важнейших источников получения сведений о преступниках. Допрос (опрос) должен быть кратким и содержать вопросы, рассчитанные на получение данных в интересах разведывательных мероприятий. 

Опрос местных жителей производится в целях установления расположения и состава преступной группы, данных о месте их нахождения и наличия там посторонних граждан и иных интересующих вопросов. 

Изучение изъятых документов, вооружения, снаряжения и техники позволяет установить данные о преступниках, тактико-технические характеристики вооружения, боевой техники и т. д.

Полученные разведывательные сведения своевременно докладываются руководителю оперативного штаба, доводятся в необходимой степени до подчиненных и взаимодействующих подразделений.

Радиационная, химическая и биологическая разведка ведется в целях установления наличия, характера и степени зараженности местности, воздуха, объектов и сил, участвующих в специальной операции радиоактивными, отравляющими, токсичными веществами и биологическими средствами (ведется при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, пресечении террористических актов, а также при применении противником оружия массового поражения). На основе данных разведки принимаются необходимые меры по защите граждан и личного состава и определяются порядок и способы выполнения задач на зараженной местности. 

Артиллерийская разведка ведется разведывательными артиллерийскими подразделениями внутренних войск в целях обнаружения и определения местонахождения объектов (целей), их координат (при пресечении деятельности незаконных вооруженных формирований). 

Радио- и радиотехническая разведка ведется подразделениями, имеющими на вооружении специальную разведывательную аппаратуру. Для ведения радио- и радиотехнической разведки развертываются посты радиоперехвата и радиопеленгации.

2. Охранение организуется в целях своевременного обнаружения преступников, недопущения их внезапного нападения, проникновения в районы расположения, на маршруты движения сил, участвующих в специальной операции, и создания выгодных условий для успешного решения поставленных задач.

Охранение организуется при проведении наиболее сложных специальных операций (пресечение деятельности банд, НВФ, розыск и задержание вооруженных преступников и т. д.), проводимых в горах, в лесу, в населенных пунктах, в условиях ограниченной видимости, а также при участии ОВД в обеспечении правовых режимов и в местностях со сложной криминальной обстановкой. 

ОВД в зависимости от характера выполняемых обязанностей организуют следующие виды охранения: боевое; походное; сторожевое; непосредственное.

Боевое охранение высылается при угрозе вооруженного столкновения с преступниками, бандитскими формированиями, а также в ночное время и в условиях ограниченной видимости. 

Походное охранение организуется в ходе совершения марша. От сил, совершающих марш, высылаются головные, боковые, тыльные походные заставы (дозорные отделения).

Сторожевое охранение выставляется при расположении создаваемой группировки сил и средств на месте. Элементами сторожевого охранения являются сторожевые отряды, заставы, посты и патрули.

Непосредственное охранение организуется при группах оперативно-служебного применения, выполняющих задачи при передвижении должностных лиц, на пунктах управления и объектах путем выставления постов и парных патрулей. 

При организации охранения указывается:

– на каких объектах, направлениях и в каких районах сосредоточить основные усилия;

– где, какие виды охранения организовать; 

– какие силы и средства использовать;

– какое иметь непосредственное охранение;

– порядок взаимодействия с органами разведки.

3. Маскировка организуется и осуществляется в целях обеспечения внезапности и скрытности действий сил и средств.

Основная задача маскировки – введение преступников в заблуждение относительно характера и сроков предстоящих действий, состава и положения групп оперативно-служебного применения.

Маскировка должна быть: непрерывной; убедительной; разнообразной; активной.

Основными способами маскировки являются: скрытие; демонстративные действия; дезинформация.

Все способы применяются согласованно и должны соответствовать замыслу действий по введению в заблуждение преступников.

Скрытие организуется с целью устранения или ослабления демаскирующих признаков расположения групп оперативно-служебного применения, а также системы охраны и обороны объектов. Оно достигается соблюдением всеми участниками операции маскировочной дисциплины и требований по скрытому управлению, использованием личным составом маскирующих свойств местности, условий ограниченной видимости и технических средств маскировки, применением маскировочного окрашивания техники, вооружения и инженерно-технических сооружений.

Демонстративные действия проводятся с целью введения в заблуждение преступников относительно истинных намерений. Демонстративные действия заключаются в целенаправленном показе действий групп оперативно-служебного применения путем их перемещения и проведения отдельных мероприятий. 

Дезинформация организуется с целью доведения до преступников ложных сведений о действиях своих сил. Для ее доведения используются технические средства, а также специальные приемы, позволяющие довести требуемые данные непосредственно до преступников.

При организации маскировки определяются:

– цели, задачи и основные мероприятия по маскировке; 

– объем и срок их выполнения; 

– привлекаемые силы и средства;

– порядок контроля над выполнением маскировочных мероприятий и соблюдением маскировочной дисциплины.

Мероприятия по маскировке выполняются всеми группами оперативно-служебного применения, исходя из поставленных задач. Независимо от поставленной задачи скрытно действуют группы, проводящие силовые действия и находящиеся в непосредственной близости от преступников (штурмовая группа (группа захвата), прикрытия, применения специальных средств и т.д.). Так, для маскировки личный состав штурмовой группы может действовать под видом работников аварийно-спасательных служб, медицинских учреждений и других специалистов, чье появление не вызовет подозрений у преступников. 

Отдельные мероприятия по дезинформации проводятся силами оперативной группы и специальных подразделений.

4. Инженерно-техническое обеспечение (далее – ИТО) – совокупность организационных, инженерно-технических и иных мероприятий по применению инженерных, инженерно-технических и специальных средств для достижения максимальной эффективности выполнения задач при чрезвычайных обстоятельствах.

Инженерно-техническое обеспечение осуществляется с целью:

– создания условий для поддержания необходимой готовности ОВД, успешного применения сил и средств, повышения их защищенности;

– обеспечения рационального использования личного состава и создания ему благоприятных условий для выполнения поставленных задач;

– затруднения действий и нанесения потерь преступникам.

К средствам инженерно-технического обеспечения относятся:

– средства инженерного вооружения;

– инженерно-технические средства охраны;

– специальные средства (индивидуальные средства бронезащиты личного состава, активной обороны и обеспечения спецопераций).

Задачи инженерно-технического обеспечения выполняются группами оперативно-служебного применения независимо от предназначения, которые своими силами:

– развертывают и применяют средства ИТО;

– используют средства индивидуальной защиты и активной обороны;

– возводят сооружения для наблюдения и ведения огня, укрытия для личного состава, техники и запасов материальных средств;

– маскируют элементы своих боевых порядков;

– преодолевают несложные заграждения и препятствия.

Наиболее сложные задачи ИТО выполняются специально создаваемыми группами из числа сотрудников – специалистов ОВД, военнослужащих инженерных подразделений войск национальной гвардии России, а в некоторых случаях – сотрудников ФСБ и военнослужащих Министерства обороны РФ.

К этим группам следует отнести группы разграждения, ликвидации угрозы взрыва и применения специальных средств. 

Так, для разбора баррикад, завалов и других препятствий, созданных правонарушителями с целью укрытия, используется группа разграждения. Эта группа выполняет свои задачи, осуществляя разбор препятствий с помощью специального оборудования, инструмента и техники.

Группа ликвидации угрозы взрыва осуществляет поиск, обезвреживание, вывоз и уничтожение боеприпасов, взрывчатых веществ и самодельных взрывных устройств. Проводит очистку места проведения операции (происшествия) от не сработавших взрывоопасных предметов и обеспечивает их обезвреживание.

Группа применения специальных средств может выполнять как самостоятельную задачу – подавление сопротивления правонарушителей, так и обеспечивать выполнение задач другими функциональными группами (штурмовой (захвата), рассредоточения, изъятия, оцепления, блокирования). Успешное выполнение стоящих перед группой задач достигается в первую очередь умелым применением специальных средств обеспечения операций (водометная машина «Лавина», средство «Облако», светозвуковые гранаты «Заря», «Пламя» и т.д.).

5. Радиационная, химическая и биологическая защита организуется и осуществляется в целях создания необходимых условий для выполнения органами внутренних дел служебных задач в условиях радиоактивного, химического и биологического заражения.

На радиационную, химическую и биологическую защиту служебной деятельности ОВД возлагается выполнение следующих задач:

· выявление и оценка масштабов и последствий аварий (разрушений) на радиационно и химически опасных объектах; 

· обеспечение защиты сотрудников ОВД от радиоактивных, отравляющих, сильнодействующих ядовитых и других токсичных веществ и биологических средств.

Комплекс мероприятий РХБЗ включает:

– радиационную, химическую, биологическую разведку и контроль;

– сбор, обработку данных и информации о РХБЗ;

– оповещение органов внутренних дел;

– использование средств индивидуальной и коллективной защиты, защитных свойств местности, зданий, сооружений и других объектов;

– специальную обработку сил и средств ОВД и обеззараживание местности, дорог, зданий и сооружений, объектов ОВД.

Перечисленные мероприятия проводятся штатными и внештатными подразделениями ОВД и создаваемыми функциональными группами. 

Наиболее сложные и специфические мероприятия РХБЗ, требующие особой подготовки личного состава и специальной техники, выполняются подразделениями радиационной, химической и биологической защиты внутренних войск.

Мероприятия РХБЗ организуются и проводятся постоянно в тесном взаимодействии с аналогичными службами Министерства обороны, Министерства по чрезвычайным ситуациям и гражданской обороны, других взаимодействующих органов. 

При организации РХБЗ руководитель оперативного штаба определяет:

– порядок ведения радиационно-химического наблюдения и разведки, а также порядок получения информации о радиационной и химической обстановке от взаимодействующих органов;

– порядок и сроки проведения радиационного и химического контроля;

– место, время и порядок проведения специальной обработки;

– порядок обеспечения и использования средств индивидуальной и коллективной защиты;

– порядок обеспечения средствами РХБЗ групп оперативно-служебного применения.

6. Радиоэлектронная борьба – комплекс мероприятий, проводимых в целях выявления, уничтожения и подавления радиоэлектронных систем и средств преступников, применяемых для управления силами НВФ, бандитских и террористических групп, а также обеспечения надежности защиты своих радиоэлектронных систем и средств.

Вопрос 3. Специальное и морально-психологическое обеспечение
Специальное обеспечение действий ОВД в особых условиях предназначено обеспечить группировку сил и средств необходимыми данными о местности и явлениях природы, а также соответствующими материалами. 

К видам специального обеспечения относятся:

– топогеодезическое обеспечение;

– гидрометеорологическое (метеорологическое обеспечение). 

Топогеодезическое обеспечение имеет целью подготовить и своевременно довести до участников операции сведения, необходимые для изучения и оценки местности, а также подготовки исходных данных для эффективного применения оружия и боевой техники. Оно включает обеспечение топографическими и специальными картами и графической информацией об изменении местности.

Гидрометеорологическое (метеорологическое обеспечение) организуется и осуществляется в целях определения и учета влияния на действия сил ОВД гидрологической обстановки и явлений природы. 

Морально-психологическое обеспечение представляет собой комплекс мероприятий, согласованных по целям, задачам, последовательности их выполнения, привлекаемым силам и средствам, проводимых руководителем ОШ, его заместителями, командирами подразделений, старшими групп оперативно-служебного применения по формированию морально-психологического состояния сотрудников, необходимого для успешного выполнения поставленных задач.

Морально-психологическое обеспечение деятельности ОВД в особых условиях включает:

– воспитательную работу;

– социально-психологическую работу;

– социально-правовую работу;

– организационную работу по укреплению служебной дисциплины;

– информационное обеспечение;

– культурно-досуговую работу.

Планирование мероприятий морально-психологического обеспечения организуется заблаговременно, охватывает все этапы специальной операции и уточняется в ходе выполнения задач. 

Вопрос 4. Тыловое и техническое обеспечение
Тыловое обеспечение – комплекс мероприятий, направленных на удовлетворение материальных, транспортных, бытовых и других потребностей ОВД, в целях поддержания их в готовности для ведения действий при чрезвычайных обстоятельствах или решения повседневных задач.

Основными задачами тылового обеспечения ОВД при чрезвычайных обстоятельствах являются:

– организация всестороннего бесперебойного материального, медицинского, ветеринарного и финансового обеспечения;

– обеспечение личного состава хлебом, горячей пищей, водой, банно-прачечным обслуживанием;

– эвакуация раненых и больных, проведение санитарно-гигиенических, противоэпидемических мероприятий и ветеринарно-санитарного надзора;

– расквартирование и обустройство мест несения службы, а также пунктов управления;

– прикрепление на материальное обеспечение сил ОВД к военным базам и складам МВД, а также предприятиям коммунально-бытового назначения, хлебозаводам и медицинским учреждениям МВД, Минобороны, ФСБ и лечебным учреждениям Минздрава России.

Тыловое обеспечение включает в себя (виды тылового обеспечения):
1) материальное;

2) медицинское;

3) ветеринарное; 

4) квартирно-эксплуатационное;

5) финансовое.


1. Материальное обеспечение – удовлетворение потребностей органов внутренних дел в материальных средствах, осуществляемое по их видам (боеприпасы, специальные средства, горючее, продовольствие, вещевое имущество и другие виды материальных средств) за счет имеющихся в органах внутренних дел запасов, а также подвоза с баз и складов МВД России. При выполнении задач в отрыве от места дислокации подразделения ОВД прикрепляются на котловое довольствие к продовольственным пунктам частей внутренних войск по месту их временной дислокации.

Приготовление, доставка и выдача горячей пищи личному составу осуществляется силами ОВД. Прием пищи в местах несения службы организуется в специально оборудованных местах с использованием помещений, вагончиков и палаток. Должно обеспечиваться качественное 3-разовое приготовление пищи, своевременная доставка и выдача ее личному составу. При отсутствии возможности организовать горячее питание выдается сухой паек.

Обеспечение личного состава водой осуществляется штатными и приданными средствами подвоза и хранения воды. Обеспечивается ее подвоз в первую очередь для приготовления пищи, мытья посуды и обеспечения личного состава подразделений. В каждом подразделении постоянно должна содержаться суточная норма воды из расчета 10 литров на человека. 

Банно-прачечное обслуживание осуществляется путем:

– помывки личного состава с использованием возможностей действующих бань, а также в полевых банях, организуемых внутренними войсками с использованием штатных ДДА-66;

– стирки белья в банно-прачечных комбинатах.

2. Медицинское обеспечение – комплекс мероприятий, проводимых в целях сохранения и укрепления здоровья сотрудников ОВД и быстрейшего восстановления боеспособности (трудоспособности) раненых и больных.

Оно организуется штатными силами и средствами медицинской службы ОВД и включает следующие мероприятия:

· санитарно-гигиенические;

· противоэпидемические;

· лечебно-профилактические, а также обеспечение личного состава медицинским имуществом.

К санитарно-гигиеническим и противоэпидемическим мероприятиям относятся:

– санитарный надзор за условиями выполнения оперативно-служебных задач, выполнением санитарно-гигиенических норм и правил размещения, питания, водоснабжения, банно-прачечного обслуживания личного состава;

– медицинская экспертиза продовольствия и воды;

– санитарно-эпидемиологическая разведка;

– меры по повышению невосприимчивости личного состава к возбудителям инфекционных заболеваний, локализация и ликвидация очагов этих заболеваний.

Лечебно-профилактические мероприятия включают:

– медицинский контроль над организацией несения службы, состоянием здоровья личного состава;

– медицинское обеспечение оперативно-служебной и служебно-боевой деятельности;

– лечебно-профилактическую работу в отношении отдельных групп заболевших, обследование и квалифицированное лечение больных;

– организацию донорства.

В район действий при чрезвычайных обстоятельствах направляются бригады медицинских работников из расчета: на каждые 200 человек задействованного личного состава один врач и один медработник.

Медицинское обслуживание сотрудников организуется в два этапа: 

– оказание необходимой врачебной помощи;

– оказание квалифицированной медицинской помощи.

С этой целью на период развертывания сил используются медицинские средства из запасов медикаментов ОВД, затем привлекаются дополнительные средства из других источников. В местах постоянной дислокации используется коечный фонд местных ОВД и органов здравоохранения.

3. Ветеринарное обеспечение организуется своими силами и средствами. До убытия личного состава в район выполнения задач проводится ветеринарная разведка. В ходе выполнения задач обеспечивается ветеринарно-санитарный надзор за условиями хранения продовольствия, убоем животных, ветеринарно-санитарной экспертизой мяса, поступающего на довольствие личному составу.

4. Квартирно-эксплуатационное обеспечение. Казарменное размещение организуется из расчета 2 м2 на человека:

– в казармах войсковых частей и подразделений МВД России;

– в пансионатах, лагерях, домах отдыха, школах-интернатах, клубах и т. д. (в выделенных местной администрацией помещениях);

– в палатках, блиндажах и убежищах. 

Для размещения личного состава вне подразделений ОВД главе администрации района направляется запрос для обеспечения казарменного размещения личного состава.

5. Финансовое обеспечение осуществляется в целях своевременного и полного обеспечения денежными средствами сил, участвующих в пресечении чрезвычайных обстоятельств. Для чего в местах выполнения задач открываются текущие счета в РКЦ Центробанка России (при их отсутствии в отделениях Сбербанка России).
Техническое обеспечение – организация и осуществление технически правильного использования, обслуживания, ремонта боевой техники и вооружения в целях поддержания их в постоянной готовности к применению. 

Техническое обеспечение действий при ЧО предполагает проведение мероприятий по текущему, среднему и капитальному ремонту: 

– вооружения;

– технических средств; 

– средств защиты.

Техническое обеспечение ОВД для выполнения задач в условиях чрезвычайных обстоятельств осуществляется в ходе заблаговременной и непосредственной подготовки исходя из поставленных задач.

Согласно утвержденным планам и расчетам, в ОВД создаются необходимые запасы боеприпасов, военно-технического имущества и горюче-смазочных материалов, предназначенных для обеспечения сил и средств, задействованных для выполнения задач при чрезвычайных обстоятельствах. 

Развертываются пункты тылового и технического обеспечения:

– хозяйственного довольствия;

– медицинской помощи;

– заправки транспортных средств;

– склад (полевой склад) боеприпасов и др. 

Тыловое и техническое обеспечение осуществляется: 

– в подготовительный период – в органах внутренних дел, образовательных организациях МВД России – штатными подразделениями; 

– в период проведения операции – группами материально-технического обеспечения. 

Основой организации и осуществления материально-технического обеспечения и создания резерва является решение руководителя оперативного штаба на проведение специальной операции.

В заключение необходимо отметить, нами рассмотрены основы организации всестороннего обеспечения действий сил и средств ОВД при чрезвычайных обстоятельствах, а также боевое, специальное и морально-психологическое обеспечение, тыловое и техническое обеспечение.                

Одним из условий, способствующих успеху действий ОВД при чрезвычайных обстоятельствах, является их всестороннее обеспечение, предусматривающее организацию и осуществление мероприятий, направленных на поддержание высокой готовности сил и средств, сохранение их боеспособности и создание благоприятных условий для успешного и своевременного выполнения оперативно-служебных задач в ходе проводимых специальных мероприятий. 

Действующие нормативно-правовые акты, регламентирующие деятельность ОВД в особых условиях (кризисных ситуациях) обеспечивают табель положенности личному составу средствами (боевого, специального и морально-психологического, и тылового обеспечения) необходимыми для решения оперативно-служебных и служебно-боевых задач при проведении специальных  операций (мероприятий). 

При заблаговременной подготовке сил и средств к действиям чрезвычайного характера руководители территориальных органов МВД России непосредственно принимают участие и контролируют обеспеченность личного состава средствами материально-технического, тылового, финансового, специального, боевого и морально-психологического характера необходимыми для проведения специальных операций (мероприятий) и по ликвидации последствий чрезвычайных обстоятельств.

1.6. После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».

