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1.  Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия: «Преступления против порядка управления»
Вид занятия: занятие лекционного типа

Количество часов: 2
1.2. Цель и задачи занятия

Цель занятия: формирование у обучающихся теоретических знаний о преступлениях против порядка управления
Задачи занятия:
‑ разъяснение обучающимся (уяснение обучающимися) вопросов, связанных с преступлениями против порядка управления;

‑ развитие у обучающихся посредством использования различных темпов речи навыков и умений, связанных с правильным восприятием материала, его анализом и выделением из общего потока информации, основной, необходимой в дальнейшем для правильной квалификации преступлений;

‑ формирование у обучающихся личностных качеств, связанных с профессиональным отношением к уголовному закону, а также с необходимостью соблюдения закона в практической деятельности.

1.3. Учебные вопросы

1. Понятие, виды и общая уголовно-правовая характеристика преступлений против порядка управления

2. Уголовно-правовая характеристика отдельных видов преступлений против порядка управления
1.4. Рекомендуемая литература 

1. Конституция РФ от 12 декабря 1993 года // РГ. – 1993. – 25 декабря. – № 237

2. Уголовный кодекс РФ от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ (гл.32, ст. 317-3302 УК РФ)
3. Уголовное право России. Особенная часть в 2 т. Том 2: учебник для бакалавриата, специалитета и магистратуры / О. С. Капинус [и др.] ; под ред. О. С. Капинус. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Юрайт, 2019. — 639 с. — (Серия : Бакалавр. Специалист. Магистр) // ЭБС Юрайт — URL: https://biblio-online.ru/book/ugolovnoe-pravo-rossii-osobennaya-chast-v-2-t-tom-2-428561 (дата обращения: 20.01.2020).

4. Уголовное право. Особенная часть. Практикум [Электронный ресурс]: учеб. пособие для бакалавриата и специалитета / И. Я. Козаченко [и др.] ; отв. ред. И. Я. Козаченко. — Москва : Юрайт, 2019. — 263 с. — (Серия : Бакалавр и специалист) // ЭБС Юрайт  — URL: https://biblio-online.ru/book/ugolovnoe-pravo-osobennaya-chast-praktikum-433087 (дата обращения: 20.01.2020).

5. Комментарий к Уголовному кодексу РФ в 4 т. Том 4. Особенная часть. Разделы X—XII  [Электронный ресурс] / В. М. Лебедев [и др.] ; отв. ред. В. М. Лебедев. — Москва:  Юрайт, 2019. — 278 с. — (Серия : Профессиональные комментарии) // ЭБС Юрайт — URL: https://biblio-online.ru/book/kommentariy-k-ugolovnomu-kodeksu-rf-v-4-t-tom-4-osobennaya-chast-razdely-h-hii-438387 (дата обращения: 20.01.2020).

 Рекомендуемые ресурсы, доступные в сети Интернет:
1. Официальный Интернет-портал правовой информации  http://www.pravo.gov.ru/
2. Сервер органов государственной власти России «Официальная Россия» http://gov.ru/
3. Официальный сайт Президента РФ  http://президент.рф/
4. Официальный сайт Правительства РФ http://правительство.рф/
5. Официальный сайт Конституционного Суда РФ http://www.ksrf.ru/
6. Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/
7. Официальный сайт Государственной Думы Федерального Собрания РФ http://www.duma.gov.ru/
8. Официальный сайт Генеральной прокуратуры РФ http://www.genproc.gov.ru/
9. Официальный сайт Следственного комитета РФ http://www.sledcom.ru/
10. Официальный сайт Министерства внутренних дел РФ http://www.mvd.ru/
11. Официальный сайт Министерства юстиции РФ http://www.minjust.ru/
12. Справочная правовая система КонсультантПлюс. http://www.consultant.ru/about/
13. Российская государственная библиотека (РГБ) – http://www.rsl.ru/
14. Научная электронная библиотека  eLibrary.ru–  http://elibrary.ru
15. Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека онлайн» http://BiblioClub.ru
16. Электронно-библиотечная система «Юрайт» - http://biblio-online.ru
17. Электронно-библиотечная система Нижегородской академии НА МВД России. - https://namvd.bibliotech.ru

1.5. Краткое описание учебных вопросов 
1. Понятие, виды и общая уголовно-правовая характеристика преступлений против порядка управления

Объектом рассматриваемой группы преступлений является нормальная деятельность органов власти и местного самоуправления, понимаемая как складывающиеся между органами управления и гражданами отношения по поводу осуществления первыми - распорядительных, административных функций и подчиненности, обязательности исполнения и дисциплины - вторыми. Посягательства на порядок управления не только нарушают нормальную деятельность органов власти и управления, но и подрывают авторитет власти и ее представителей в глазах населения. К тому же подобного рода деяния нередко ставят под угрозу причинения вреда личную безопасность представителей власти, их жизнь, здоровье, честь и достоинство, а также соответствующие блага их близких.

С объективной стороны преступления против порядка управления характеризуются активной формой поведения, о чем свидетельствуют используемые законодателем термины: «посягательство», «применение насилия», «разглашение сведений», «приобретение», «подделка» и т.д.

По законодательной конструкции преступления против порядка управления описываются в нормах закона как формальные составы преступлений: оскорбление представителя власти (ст. 319 УК), незаконное пересечение Государственной границы Российской Федерации (ст. 322 УК), уклонение от прохождения военной и альтернативной гражданской службы (ст. 328 УК) и другие, так и материальные составы: самоуправство (ст. 330 УК) и др.

С субъективной стороны рассматриваемое преступление характеризуется только умышленной формой вины. Для некоторых преступлений обязательным признаком является специальная цель: посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа (ст. 317 УК), разглашение сведений о мерах безопасности, применяемых в отношении должностного лица правоохранительного или контролирующего органа (ст. 320 УК) и др.

Субъектом преступления может быть только частное лицо, достигшее 16-летнего возраста. В случае совершения преступления, предусмотренного гл. 32 УК, должностным лицом ответственность последнего наступает по статьям о преступлениях против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления.

Таким образом, преступления против порядка управления представляют собой совершаемые частными лицами умышленные общественно опасные деяния, причиняющие вред или ставящие под угрозу причинения вреда нормальную деятельность органов власти и самоуправления.

Классифицировать преступления против порядка управления можно непосредственному объекту посягательства:

Первая группа преступлений характеризуется различными формами противодействия субъектам управленческой деятельности по осуществлению их функций. К этой группе относятся: посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа (ст. 317 УК); применение насилия в отношении представителя власти (ст. 318 УК); оскорбление представителя власти (ст. 319 УК); разглашение сведений о мерах безопасности, применяемых в отношении должностного лица правоохранительного или контролирующего органа (ст. 320 УК); дезорганизация деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества (ст. 321 УК).

Вторая группа преступлений посягает на режим Государственной границы Российской Федерации и символы государственности: незаконное пересечение Государственной границы Российской Федерации (ст. 322 УК); организация незаконной миграции (ст. 3221 УК); противоправное изменение Государственной границы Российской Федерации (ст. 323 УК); надругательство над Государственным гербом Российской Федерации или Государственным флагом Российской Федерации (ст. 329 УК).

Третья группа преступлений посягает на установленный порядок ведения официальных документов и документальное оформление фактов, имеющих юридическое значение: приобретение или сбыт официальных документов и государственных наград (ст. 324 УК); похищение или повреждение документов, штампов, печатей либо похищение акцизных марок, специальных марок или знаков соответствия (ст. 325 УК); неправомерное завладение государственным регистрационным знаком транспортного средства (ст. 3251 УК); подделка или уничтожение идентификационного номера транспортного средства (ст. 326 УК); подделка, изготовление или сбыт поддельных документов, государственных наград, штампов, печатей, бланков (ст. 327 УК); изготовление, сбыт поддельных акцизных марок, специальных марок или знаков соответствия либо их использование (ст. 3271 УК); подделка документов на лекарственные средства или медицинские изделия или упаковки лекарственных средств или медицинских изделий (ст. 3272 УК).

Четвертая группа преступлений связана с посягательствами на установленный порядок реализации прав и обязанностей граждан: уклонение от прохождения военной и альтернативной гражданской службы (ст. 328 УК); самоуправство (ст. 330 УК); неисполнение обязанности по подаче уведомления о наличии у гражданина Российской Федерации гражданства (подданства) иностранного государства либо вида на жительство или иного действительного документа, подтверждающего право на его постоянное проживание в иностранном государстве (ст. 3302 УК).

Преступление, предусмотренное ст. 3301 УК можно отнести к третьей группе, но предпочтительней выделить отдельно, как посягающее на установленный порядок представления документов, необходимых для включения в предусмотренный пунктом 10 статьи 13.1 Федерального закона от 12 января 1996 года № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» реестр некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента.

В связи с дополнением УК РФ новыми статьями, можно выделить еще одну группу преступлений, посягающих на установленный порядок регистрации по месту жительства, месту пребывания, а также постановки на учет по месту пребывания: фиктивная регистрация гражданина Российской Федерации по месту пребывания или по месту жительства в жилом помещении в Российской Федерации и фиктивная регистрация иностранного гражданина или лица без гражданства по месту жительства в жилом помещении в Российской Федерации (ст. 3222 УК); Фиктивная постановка на учет иностранного гражданина или лица без гражданства по месту пребывания в жилом помещении в Российской Федерации (ст. 3223 УК).
2. Уголовно-правовая характеристика отдельных видов преступлений против порядка управления
Статья 317. Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа

Преступное посягательство направлено одновременно на два важных объекта: нормальную деятельность правоохранительных органов и жизнь сотрудника правоохранительного органа, военнослужащего или их близких.

Потерпевшим от преступления может быть только тот сотрудник правоохранительного органа, военнослужащий, который выполняет функции по охране общественного порядка или общественной безопасности. Перечень лиц, на которых распространяется государственная защита, содержится в ст. 2 Закона о государственной защите. Это, например, прокуроры, следователи, сотрудники органов безопасности, работники таможенных органов, органов внутренних дел и др. Находятся под государственной охраной и близкие должностных лиц правоохранительных органов.

К сотрудникам правоохранительных органов, осуществляющим охрану общественного порядка и общественной безопасности, относятся не только лица, осуществляющие непосредственно физически охрану общественного порядка и общественной безопасности, а также исполнение приговоров, определений и постановлений судов (судей) по УД, постановлений органов расследования и прокуроров, но и лица, ведущие оперативно-розыскную деятельность, направленную на пресечение, обнаружение и раскрытие преступлений.

Потерпевшим от преступления может быть военнослужащий, выполняющий обязанности по охране общественного порядка или обеспечению общественной безопасности. Военнослужащие — это лица рядового, офицерского состава, генералы и прапорщики, проходящие военную службу (как по призыву, так и по контракту) в Вооруженных Силах РФ, в том числе в пограничных войсках, железнодорожных войсках, внутренних войсках МВД России и других войсках и воинских формированиях.

Близкими сотрудника правоохранительного органа, военнослужащего, выполняющего обязанности по охране общественного порядка или обеспечению общественной безопасности, могут быть не только родственники (родители, дети, братья, сестры и т.д.), но и другие лица, например невеста, жених, друг, т.е. те, кто близок им по иным фактическим основаниям. Для квалификации содеянного по ст.317 имеют значение не только степень и характер близости, но и намерение виновного отомстить за осуществленную служебную обязанность либо цель — воспрепятствовать указанным в рассм. статье лицам добросовестно заниматься законной деятельностью по охране общественного порядка или обеспечению общественной безопасности.

Под посягательством на жизнь в данном составе следует понимать не только причинение смерти названным в законе лицам, но и покушение на жизнь. Преступление окончено (составом) в момент покушения на жизнь. Причинение только вреда здоровью потерпевшего должно квалифицироваться в зависимости от мотива и цели виновного, ибо одним из объектов преступления, предусмотренного ст.317, является жизнь указанных лиц.

Необходимым элементом объективной стороны состава преступления является то, что посягательство на жизнь указанных в рассм. статье лиц, совершается в связи с их деятельностью по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, т.е. посягательство осуществляется как акт воспрепятствования выполнению ими обязанностей, предписанных нормативными актами, или акт мести за добросовестно осуществленную раньше законную деятельность. Лишение жизни или покушение на причинение смерти названным в ст.317 лицам, совершенное на почве личных неприязненных взаимоотношений, не может квалифицироваться по рассм. статье, а квалифицируется по ст.105, 107, 108 в зависимости от конкретных обстоятельств.

Норма, закрепленная в рассм. статье, является специальной по отношению к закрепленной в п.«б» ч.2 ст.105. При конкуренции указанных норм содеянное должно квалифицироваться по ст.317.

Под законной деятельностью понимаются такие деяния (действие или бездействие) либо система деяний, которые осуществляются в соответствии с законами или другими нормативными актами. Поэтому посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа в связи с незаконной его деятельностью не может квалифицироваться по рассм. статье. В зависимости от обстоятельств оно может быть непротивоправным деянием либо осуществленным с превышением пределов необходимой обороны как ответ на неправомерные действия потерпевшего.

Субъективная сторона состава преступления характеризуется умышленной виной на лишение жизни потерпевшего. Покушение на жизнь работника правоохранительного органа совершается только с прямым умыслом. Необходимым элементом субъективной стороны данного преступления являются мотив и цель. Цель преступления — воспрепятствование посягателем законной деятельности указанных в статье лиц. Мотивом посягательства на жизнь является месть за добросовестно выполненную потерпевшим возложенную на него нормативными актами деятельность.

Субъектом преступного посягательства является физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста. Совершение посягательства на жизнь работника правоохранительного органа лицом в возрасте от 14 до 16 лет влечет УО за преступления против жизни по п.«б» ч.2 ст.105.

Статья 318. Применение насилия в отношении представителя власти

Объектами преступного посягательства являются нормальная публичная деятельность органов управления, а также здоровье, физическая или психическая неприкосновенность личности потерпевшего.

Потерпевшим от этого преступления может быть согласно примеч. к ст. 318 должностное лицо правоохранительного или контролирующего органа либо иное должностное лицо, которое обладает распорядительными полномочиями в отношении неограниченного и неопределенного круга лиц, независимых от него по службе. Кроме названных лиц потерпевшими от преступления могут быть близкие упомянутых лиц.

Объективная сторона состава преступления (ч. 1) выражается в применении насилия, не опасного для жизни или здоровья, к названным в рассм. статье лицам, либо угрозе применения к ним насилия. Под насилием, не опасным для жизни или здоровья, понимается причинение потерпевшему побоев либо совершение других насильственных действий, не влекущих за собой какого-либо вреда его здоровью. Содержание угрозы может быть различным вплоть до угрозы убийством, а также неопределенным. Угроза насилием должна быть реальной, т.е. такой, чтобы у потерпевшего были основания опасаться осуществления данной угрозы. Способы выражения угрозы могут быть различными: устно (словами), жестами, письменно.

Необходимым для квалификации деяния как преступления является применение насилия или угрозы в отношении представителя власти или его близких, осуществленное в связи с исполнением ими своих обязанностей. Понятием «в связи» с исполнением представителем власти должностных обязанностей охватывается как время осуществления насилия или угрозы его применения в период выполнения потерпевшим своих должностных обязанностей, так и время, когда они уже выполнены. Применение насилия или угрозы насилием не в связи с исполнением обязанностей должностным лицом не образует преступления, предусмотренного ст.318.

Часть 2 подлежит применению в тех случаях, когда в отношении представителя власти или его близких применяется насилие, опасное для жизни или здоровья. Под насилием, опасным для жизни или здоровья, следует понимать насилие, которое повлекло за собой причинение легкого, средней тяжести или тяжкого вреда здоровью потерпевшего, а также насилие хотя и не повлекшее указанного вреда, однако по своему характеру в момент применения создавало реальную опасность причинения вреда жизни или здоровью указанным лицам (нанесение многочисленных ударов в жизненно важные органы, удушение, выталкивание из движущегося транспорта, применение колюще-режущих предметов, оружия).

Для квалификации действий лица, выразившихся в применении насилия или угрозы его применения по отношению к представителю власти, по ст.318 необходимо установить, что потерпевший выполнял должностные обязанности на законном основании. Применение насилия или угрозы применения насилия вне связи с исполнением потерпевшим служебных обязанностей следует квалифицировать по статье УК о преступлениях против личности.

Преступление окончено (составами) в момент применения физического или психического насилия независимо от того, удалось виновному или нет воспрепятствовать исполнению представителем власти своих должностных обязанностей.

Субъективная сторона составов преступления характеризуется прямым умыслом. Мотив и цель не являются конструктивными элементами состава в отличие от ст.317, однако они не могут быть любыми, не связанными с исполнением потерпевшим своих должностных обязанностей.

Субъектом преступного посягательства является физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

Статья 319. Оскорбление представителя власти

Объектом преступного посягательства является нормальная законная деятельность органов власти, а также честь и достоинство представителя власти. Потерпевшим от преступления может быть только представитель власти.

Потерпевшим от преступления может быть только представитель власти (см. примеч. к ст. 318, 285). Понятие оскорбления представителя власти соответствует понятию оскорбления частного лица (см. ст. 5.61 КоАП).

Объективная сторона состава преступления выражается в публичном оскорблении представителя власти. Публичное совершение оскорбления означает совершение оскорбительных деяний в общественных местах, СМИП или в присутствии хотя бы одного постороннего человека.

Публичное оскорбление представителя власти квалифицируется по рассм. статье в том случае, когда оно осуществлено в момент исполнения им своих должностных обязанностей либо в связи с их исполнением, т.е. когда посягательство осуществляется как акт мести за добросовестное их выполнение.

Субъективная сторона характеризуется виной в виде прямого умысла.

Субъектом преступного посягательства является физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

Преступление относится к категории небольшой тяжести.

Статья 320. Разглашение сведений о мерах безопасности, применяемых в отношении должностного лица правоохранительного или контролирующего органа

Основным объектом является совокупность общественных отношений, обеспечивающих безопасные условия функционирования правоохранительных и контролирующих органов. Дополнительный объект — законные интересы личности (должностного лица правоохранительного или контролирующего органа, его близких).

Перечень лиц, на которых распространяется государственная защита, содержится в ст. 2 Закона о государственной защите и в Перечне категорий государственных и муниципальных служащих, подлежащих государственной защите, утв. постановлением Правительства РФ от 31.12.2004 № 900. К ним относятся: лица, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность; сотрудники ОВД, осуществляющие охрану общественного порядка и обеспечение общественной безопасности, а также исполнение приговоров, определений и постановлений судов (судей) по УД, постановлений органов расследования и прокуроров; сотрудники учреждений и органов уголовно-исполнительной системы; военнослужащие внутренних войск МВД России, принимавшие непосредственное участие в пресечении действий вооруженных преступников, незаконных вооруженных формирований и иных организованных преступных групп; сотрудники органов ФСБ; сотрудники органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ; судебные исполнители; работники контрольных органов Президента РФ, осуществляющие контроль за исполнением законов и иных нормативных правовых актов, выявление и пресечение правонарушений; сотрудники федеральных органов государственной охраны; работники таможенных и налоговых органов, федеральных органов государственного контроля, Федеральной службы по финансовому мониторингу, Счетной палаты РФ; должностные лица органов исполнительной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления, осуществляющие функции по выявлению, предупреждению и пресечению правонарушений в соответствии с законодательством РФ, должностные лица контрольно-счетных органов субъектов РФ; близкие перечисленных лиц. Непосредственная процедура организации и осуществления мер государственной защиты регулируется Приказом МВД России от 21.03.2007 № 281 «Об утверждении Административного регламента МВД России по исполнению государственной функции обеспечения в соответствии с законодательством Российской Федерации государственной защиты судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов, безопасности участников уголовного судопроизводства и их близких».

Объективная сторона составов преступления выражается как в действии, так и в бездействии — разглашении сведений о применяемых или уже принятых мерах безопасности.

Субъект преступного посягательства общий — физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста. В отличие от ст.311, где предусмотрены специальные признаки субъекта посягательства, в рассм. статье они отсутствуют. Предполагается, что для разглашения необходимо обладание субъектом такой информацией. При этом не важно, как и каким образом субъект преступления эти сведения получил.

Субъективная сторона основного состава преступления характеризуется виной в виде прямого умысла и наличием специальной цели — воспрепятствовать служебной деятельности потерпевшего. Виновное лицо осознает незаконность разглашения постороннему лицу в любой форме конфиденциальной информации о принимаемых мерах безопасности в отношении должностного лица правоохранительного или контролирующего органа, преследуя при этом цель воспрепятствовать его служебной деятельности, и желает так поступить. Мотив (месть, ненависть, карьеризм, корысть и т.п.) на квалификацию не влияет. В квалифицированном составе виновное лицо осознает, что разглашает конфиденциальную информацию о применяемых мерах безопасности в отношении указанных лиц в целях воспрепятствовать их служебной деятельности, и желает (прямой умысел) либо сознательно допускает или безразлично относится к наступлению тяжких последствий (косвенный умысел).

В ч.2 предусмотрен квалифицирующий признак — наступление тяжких последствий. Этот признак носит оценочный характер и определяется, исходя из конкретных обстоятельств по делу.

Статья 321. Дезорганизация деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества

Объектом преступного посягательства является нормальная деятельность учреждений, обеспечивающих изоляцию осужденных и лиц, содержащихся под стражей, а также здоровье и неприкосновенность лиц, указанных в ч.1 и 2 рассм. статьи.

Потерпевшими от преступления могут быть сотрудники мест лишения свободы или мест содержания под стражей, а также осужденные.

Объективная сторона составов преступления (ч.1 и 2) выражается в применении насилия, не опасного для жизни или здоровья осужденного (сотрудника места лишения свободы или места содержания под стражей либо близкого ему человека), либо в угрозе применения такого насилия.

Учреждениями, обеспечивающими изоляцию от общества, являются: исправительные учреждения (ст. 74 УИК), следственные изоляторы УИС ФСИН России, изоляторы временного содержания подозреваемых и обвиняемых ОВД и пограничных органов ФСБ России (ст. 8, 9 Закона о содержании под стражей), гауптвахты.

Составы преступления по конструкции являются формальными. Преступление окончено (составами) в момент применения насилия или угрозы его применения.

Субъективная сторона составов преступления характеризуется виной в виде прямого умысла. Лицо, его совершающее, осознает, что применяет насилие соответствующего характера, высказывает угрозу либо совершает действия угрожающего характера и желает действовать соответствующим образом. Обязательными признаками для квалификации деяния как преступления по ч. 1 являются цель (воспрепятствовать исправлению осужденного) и (или) мотив (месть за оказанное осужденным содействие администрации учреждения или органа уголовно-исполнительной системы). В отношении сотрудника места лишения свободы или содержания под стражей данное деяние совершается в связи с осуществлением им служебной деятельности (ч. 2). Как правило, виновный стремится добиться изменения деятельности сотрудника либо выполнения неправомерного требования.

Верховный Суд РФ указывает: об умысле осужденных на дезорганизацию деятельности исправительного учреждения может свидетельствовать то, что ими была нарушена нормальная деятельность колонии, насилие осужденными было применено в отношении нескольких сотрудников исправительного учреждения, ими также были повреждены средства экстренной связи в помещениях медико-санитарной части, нарушен покой в ночное время находящихся там на лечении осужденных, применение насилия к потерпевшим происходило в присутствии других осужденных, при этом действия подсудимых в отношении представителей власти носили дерзкий и циничный характер, что могло подорвать авторитет сотрудников места лишения свободы в глазах осужденных и крайне негативно повлиять на них (см. определение Верховного Суда РФ от 11.04.2006 № 80-О06-6).

Угроза или физическое насилие, примененные одним осужденным по отношению к другому из личной неприязни, должны квалифицироваться как преступления против личности.

В ч. 3 говорится об ответственности за действия, предусмотренные ч. 1 и 2, совершенные организованной группой или с применением насилия, опасного для жизни или здоровья.

Причинение смерти названным в ч. 1 и 2 лицам при указанных обстоятельствах влечет за собой УО по совокупности преступлений по соответствующей части ст. 105 и 321 (см. п. 19 постановления Пленума ВС РФ от 27.01.1999 № 1).

Субъектом преступного посягательства может быть физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста (осужденные, лица, находящиеся в местах содержания под стражей, их соучастники (включая исполнителей) на свободе, иные лица). Лицо, совершившее данное преступное посягательство в возрасте от 14 до 16 лет, несет УО за преступление против личности.

Статья 324. Приобретение или сбыт официальных документов и государственных наград

Общественная опасность преступления заключается в противоправном изменении статуса юридических и физических лиц за счет незаконного приобретения официальных документов и государственных наград.

Объектом преступного посягательства является установленный порядок обращения официальных документов и государственных наград.

Объективная сторона состава преступления выражается в альтернативных действиях — незаконном приобретении или сбыте официальных документов, предоставляющих права или освобождающих от обязанностей, либо государственных наград РФ, РСФСР, СССР.

Предоставление прав и освобождение от обязанностей может быть непосредственно оговорено в тексте документа (например, право на управление определенным видом транспортных средств на основании водительского удостоверения, право на ношение и хранение оружия на основании лицензии) либо может вытекать из его содержания (например, право заниматься определенной профессиональной деятельностью на основании диплома об образовании, право получать пенсию на основании пенсионного удостоверения).

Государственной наградой является поощрение за выдающиеся заслуги перед государством в различных областях жизнедеятельности (здравоохранение, культура, наука, просвещение, экономика и т.д.). В соответствии с Положением о государственных наградах Российской Федерации, Статутами орденов Российской Федерации, положениями о знаках отличия Российской Федерации, медалях Российской Федерации, почетных званиях Российской Федерации, описаниями названных государственных наград Российской Федерации и нагрудных знаков к почетным званиям Российской Федерации, утв. Указом Президента РФ от 07.09.2010 № 1099 «О мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской Федерации» государственными наградами РФ являются: звание Героя РФ, ордена («За заслуги перед Отечеством», «За военные заслуги» и т.д.), медали («За отвагу», «За спасение погибавших» и т.д.) и знаки отличия РФ («За безупречную службу» и т.д.), почетные звания РФ («Народный артист РФ», «Заслуженный врач РФ» и т.д.). В соответствии с Общим положением об орденах, медалях и почетных званиях СССР, утв. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 03.07.1979 № 360-X, государственными наградами СССР являются: звания Героя Советского Союза и Героя Социалистического труда, почетные звания СССР, ордена и медали.

Приобретение и сбыт признаются незаконными в случае отсутствия правовых оснований для осуществления данных действий. Приобретение является оконченным в момент получения официального документа или государственной награды в фактическое обладание виновного. Сбыт является оконченным в момент поступления официального документа или государственной награды в фактическое обладание третьего лица.

Субъективная сторона состава преступления характеризуется виной в виде прямого умысла. Мотивы не имеют значения для квалификации (личные, корыстные, политические и т.д.).

Субъектом преступного посягательства является физическое вменяемое лицо, достигшее к моменту его совершения 16-летнего возраста.

Статья 325. Похищение или повреждение документов, штампов, печатей либо похищение акцизных марок, специальных марок или знаков соответствия

Общественная опасность преступления заключается в противоправном изменении статуса юридических и физических лиц за счет изъятия из законного пользования официальных документов.

Объектом преступного посягательства является установленный порядок обращения официальных документов.

Объективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 1, выражается в альтернативных действиях — похищении, уничтожении, повреждении или сокрытии официальных документов, штампов или печатей.

Штампом именуется приспособление для производства оттисков на документах, снабженное выпуклым печатным изображением, содержащим информацию о наименовании и месте нахождения организации, дате документа и т.д. Печатью именуется приспособление для производства оттисков на документах, снабженное выпуклым негативным изображением, содержащим информацию о наименовании, месте нахождения организации и ее ведомственной принадлежности. Предметом посягательства являются печати любого вида, включая гербовые — оставляющие оттиск, имеющий правильную круглую форму с изображением в центре государственного герба РФ.

Похищение официальных документов, штампов или печатей представляет собой как тайное, так и открытое либо с помощью обмана или злоупотребления доверием изъятие их из чужого законного владения. Похищение является оконченным в момент получения виновным возможности распоряжаться изъятым предметом преступления по своему усмотрению. Применение насилия в процессе похищения требует дополнительной квалификации содеянного.

Уничтожение является оконченным в момент приведения официальных документов, штампов или печатей в состояние, при котором они не подлежат восстановлению. Повреждение является оконченным в момент приведения предмета посягательства в состояние, при котором он может быть восстановлен. В случае, когда повреждение официального документа выступает способом подделки, содеянное квалифицируется по ст. 292 или 327.

Сокрытие официальных документов, печатей и штампов представляет собой обладание ими, сопряженное с введением в заблуждение заинтересованных лиц относительно их фактического местонахождения. Сокрытие является оконченным в момент ложного уведомления соответствующих лиц относительно местонахождения предмета преступления.

Субъективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 1, характеризуется виной в виде прямого умысла и специальным мотивом — корыстной или иной личной заинтересованностью. Под корыстной заинтересованностью следует понимать стремление виновного получить в результате совершения преступления выгоду имущественного характера. Согласно п. 17 постановления Пленума ВС РФ от 28.12.2006 № 64 иной личный интерес как мотив преступления может выражаться в стремлении лица извлечь выгоду неимущественного характера, обусловленную такими побуждениями, как карьеризм, протекционизм, семейственность, желание приукрасить действительное положение, получить взаимную услугу, заручиться поддержкой в решении какого-либо вопроса и т.п. (например, месть, зависть).

Объективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 2, выражается в похищении паспорта или другого важного личного документа.

К важным личным документам относятся документы, удостоверяющие не полномочия организаций, а личные права граждан (водительское удостоверение, военный билет, диплом об окончании учебного заведения, пенсионное удостоверение, свидетельство о рождении, трудовая книжка и т.п.). 

Согласно п. 11 постановления Пленума ВС РФ от 27.12.2007 № 51 использование похищенных важных личных документов для противоправного получения социальных выплат и пособий, денежных переводов, банковских вкладов или другого имущества подлежит дополнительной квалификации по ст. 159.

Субъективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 2, характеризуется виной в виде прямого умысла. Мотивы не имеют значения для квалификации (личные, корыстные, политические, хулиганские и т.д.).

Объективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 3, выражается в похищении акцизных марок, специальных марок или знаков соответствия, защищенных от подделок.

Субъективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 3, характеризуется виной в виде прямого умысла. Мотивы не имеют значения для квалификации (личные, корыстные, политические и т.д.).

Субъектом преступного посягательства, предусмотренного ч. 1—3, является физическое вменяемое лицо, достигшее к моменту его совершения 16-летнего возраста.

Статья 327. Подделка, изготовление или сбыт поддельных документов, государственных наград, штампов, печатей, бланков

Общественная опасность преступления заключается в противоправном изменении статуса юридических и физических лиц за счет появления в обращении поддельных документов, штампов, печатей и бланков, необходимых для их изготовления, а также государственных наград.

Объектом преступного посягательства является установленный порядок обращения официальных документов и государственных наград.

Объективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 1, выражается в альтернативных действиях — подделке или сбыте официального документа, предоставляющего права или освобождающего от обязанностей; изготовлении или сбыте поддельных штампов, печатей, бланков или государственных наград РФ, РСФСР, СССР.

Удостоверение — разновидность официальных документов, содержащих сведения о личности владельца, его государственно-правовой (паспорт, военный билет и т.д.) или служебной принадлежности (удостоверение работника милиции, удостоверение сотрудника вуза и т.д.) либо о членстве в какой-либо организации (удостоверение члена Российской криминологической ассоциации и т.д.). Необходимыми реквизитами удостоверения являются фотография и личная подпись владельца, а также печать органа, выдавшего документ.

Бланком именуется бумажный носитель (отдельные листы или сброшюрованные книжки) с оттиском штампа либо с частично напечатанным текстом документа, требующим последующего заполнения переменных реквизитов в пробелах. Бланк строгой отчетности дополнительно содержит номер и подлежит регистрации в специальном порядке. Штамп, печать, бланк и государственная награда признаются поддельными как в случае, когда представляют собой незаконно изготовленные дубликаты подлинных аналогов, так и в случае, когда содержат незаконно привнесенную информацию, не соответствующую действительности.

Подделка официального документа должностным лицом либо государственным служащим или служащим органа местного самоуправления, не являющимся должностным лицом, при наличии соответствующих признаков влечет УО по ст. 292. Согласно п. 33 постановления Пленума ВС РФ от 15.06.2006 № 14 подделка рецепта или иного документа, дающего право на получение наркотического средства или психотропного вещества, полностью охватывается ст. 233 и дополнительной квалификации по ст. 327 не требует. Однако подделку рецепта или иного документа, дающего право на получение сильнодействующего вещества, надлежит квалифицировать по рассм. статье.

Субъективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 1, характеризуется виной в виде прямого умысла. В отношении подделки и изготовления требуется наличие цели последующего использования поддельных официальных документов, штампов, печатей, бланков и государственных наград. Мотивы не имеют значения для квалификации (личные, корыстные, политические и т.д.).

Субъектом преступного посягательства является физическое вменяемое лицо, достигшее к моменту его совершения 16-летнего возраста.

Квалифицирующие признаки, предусмотренные ч. 2, включают совершение преступления с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение.

Объективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 3, выражается в использовании заведомо подложного документа.

Документ признается подложным как в случае, когда представляет собой незаконно изготовленный дубликат подлинного аналога, так и в случае, когда содержит незаконно привнесенную информацию, не соответствующую действительности. Не признается подложным подлинный документ, выдаваемый за другой, а также подлинный документ, содержащий ложную информацию ввиду ошибки, допущенной при его изготовлении надлежащим лицом.

Использование подложного документа лицом, совершившим его подделку, полностью охватывается ч. 1 рассм. статьи (см. БВС РФ. 1999. № 10. С. 9). Так, согласно п. 6 постановления Пленума ВС РФ от 27.12.2007 № 51 мошенничество, совершенное с использованием подделанного лицом официального документа, предоставляющего права или освобождающего от обязанностей, квалифицируется как совокупность преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 327 и ст. 159. Согласно п. 7 постановления Пленума ВС РФ от 27.12.2007 № 51 использование для совершения мошенничества подложного документа, изготовленного другим лицом, полностью охватывается составом мошенничества и не требует дополнительной квалификации.

Субъективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 3, характеризуется виной в виде прямого умысла. Мотивы не имеют значения для квалификации (личные, корыстные, политические и т.д.).

Субъектом преступного посягательства, предусмотренного ч. 3, является физическое вменяемое лицо, достигшее к моменту его совершения 16-летнего возраста.

1.6. Вопросы для самостоятельного изучения по теме 

1. Понятие, виды и общая характеристика преступлений против порядка управления.

2. Преступления против порядка управления, выражающиеся в посягательстве на жизнь, здоровье, честь и достоинство работников органов управления (ст. 317–320): понятие, уголовно-правовая характеристика составов преступлений, отграничение от смежных деяний.
3. Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа

4. Применение насилия в отношении представителя власти

5. Оскорбление представителя власти

6. Разглашение сведений о мерах безопасности, применяемых в отношении должностного лица правоохранительного или контролирующего органа.
7. Преступления против порядка управления, выражающиеся в дезорганизации деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества, и посягательстве на порядок пересечения Государственной границы Российской Федерации (ст. 321–323): понятие, уголовно-правовая характеристика составов преступлений.

8. Преступления против порядка управления, выражающиеся в посягательстве на порядок обращения с государственными наградами, документами, штампами, печатями, бланками, идентификационными номерами транспортных средств (ст. 324–3271): понятие, уголовно-правовая характеристика составов преступлений.

9. Преступления против порядка управления, выражающиеся в уклонении от воинской и альтернативной службы, нарушении порядка обращения с Государственным гербом Российской Федерации и Государственным флагом Российской Федерации и порядка совершения действий, правомерность которых оспаривается (ст. 328–330): понятие, уголовно-правовая характеристика составов преступлений.

10. Злостное уклонение от исполнения обязанностей, определенных законодательством Российской Федерации о некоммерческих организациях, выполняющих функции иностранного агента (ст. 3301): понятие, уголовно-правовая характеристика.
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