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1. Тема занятия, количество часов, отводимых на данное занятие. 

Технология работы в справочных правовых системах (2 часа)
2. Цель и задачи занятия.
Цель: приобретение обучающимися знаний об справочно-правовых информационных системах, необходимых для поиска и работы с нормативно-правовой информацией.
Задачи занятия:

Получить слушателям знания:

1. о принципах организации хранения, юридической обработки правовой информации,

2. о способах использования технологий поиска документов в справочно-правовых информационных системах,

3. об основных поисковых и сервисных возможностях.
3. Учебные вопросы.

1. Компьютерные справочные правовые системы (СПС). Понятие, возможности и история возникновения.
2. Технологии поиска информации в СПС.
3. Технологии работы с документами в справочных правовых системах.
4. Рекомендуемая литература по данному занятию. 

1. Правовая информатика [Электронный ресурс] : учеб. и практ. для прикладного бакалавриата / С. Г. Чубукова, Т. М. Беляева, А. Т. Кудинов, Н. В. Пальянова ; под ред. С. Г. Чубуковой. – М. : Юрайт, 2019. – 314 с. – Режим доступа : www.biblio– online.ru/book/8E5C2C9D-8622-4DEB-AFF4-AC958EA7CD78.

2. Информационные технологии в юридической деятельности [Электронный ресурс] : учеб. для академического бакалавриата / П. У. Кузнецов [и др.] ; под общ. ред. П. У. Кузнецова. –  3 – е изд., перераб. и доп. – М. : Юрайт, 2019. – 325 с. –  Режим доступа : www.biblio – online.ru/book/ACCDD99C-D20A-410B-8DF9-1D015447D80E.

3. Камынин В.Л. Методическое пособие для преподавателей вузов, ведущих занятия по обучению работе с СПС КонсультантПлюс. – М.: ЗАО «Консультант Плюс Новые Технологии», 2014. – 264 с. 

5. Краткое описание учебных вопросов. 

Вопрос 1. Компьютерные справочные правовые системы (СПС). Понятие, возможности и история возникновения

Основой юридической деятельности выступает правовая информация.

Законодательство Российской Федерации на современном этапе включает в себя несколько миллионов нормативных актов, причем федеральное законодательство составляет не более 10%, а остальное – законодательство субъектов Российской Федерации и нормативные правовые акты органов местного самоуправления. 

Современному юристу для осуществления эффективной правовой деятельности необходимо четко ориентироваться во всех тонкостях российского права и принимать правильное решение в любой ситуации, прогнозируя его правовые последствия. В связи с этим необходим доступ к максимально полному информационному массиву документов различной ведомственной принадлежности во всех их взаимосвязях, отражающему нормотворческий процесс и его актуальное состояние. Кроме того, существенным является минимизация времени доступа к необходимому документу, возможность получения дополнительной информации о нем в виде отношения к другим актам, порядку действия, источникам официального опубликования. 

Доступ к информации через архивы и библиотеки порой не позволяет выявить документы, имеющие косвенное отношение к проблеме, отследить противоречия в правовых актах, получить толкование терминологии, ознакомиться с практикой применения законодательства.

Своевременно получить необходимую правовую информацию помогают справочные правовые системы.

Виды справочно-правовых систем

Правовые базы данных впервые начали появляться за рубежом в конце 60-х, одновременно с развитием цифровых технологий. Первоначально они представляли собой электронные каталоги – картотеки, содержащие подробные реквизиты печатных изданий, содержащих правовую информацию (например – система CREDOC, Бельгия). Фактически такие системы были призваны автоматизировать работу библиографов и облегчить поиск необходимой информации, не предоставляя доступ к текстам документов. Со временем появилась возможность диалогового терминального доступа к каталогам через библиотечные сети. Полнотекстовые системы, позволяющие не только найти документ, но и работать с его текстом впервые появились в конце 60-х годов в США, несколько раньше, чем в Европе. Наиболее известна американская компьютерная правовая система LEXIS (DATA Corp.), впервые предоставившая не только тексты документов, но и дополнительную информацию к ним, а также давшая возможность поиска информации по контексту и датам. Оказалось, что спрос на подобные системы огромен, и к середине 70-х, появилась система Westlaw. После включения в LEXIS британского законодательства и судебных прецедентов система получила название LEXIS-NEXIS, и доступна потребителям правовой информации в том числе через Интернет. На сегодняшний день LEXIS/NEXIS является самым популярным ресурсом, специализирующимся на распространении разнообразной юридической информации в режиме ON-LINE в мире (число пользователей в более чем 60 странах мира превышает 650 000). 

С февраля 1995 г. LEXIS/NEXIS распространяет по своим сетям во всем мире регулярно предоставляемые компанией «Гарант» документы законодательства России на английском языке.

В настоящее время справочные правовые системы существуют во всем мире (США- WRU, LEXIS, WESTLAW, JURIS, Великобритания – INFOLEX, PRESTEL, POLIS, Германия – JURIS, Франция – IRETIV, Финляндия – FINLEX, и др.). 

В юридическую практику Великобритании и США давно и эффективно внедрены целый ряд так называемых «экспертных» систем, содержащих толкование сложных правовых ситуаций, формы документов и договоров, методики и консультации экспертов. 

Работы по созданию правовых баз данных в нашей стране начались в середине 70-х годов прошлого века, вначале – в рамках ведомственных информационных систем и для использования во государственных структурах. Интерес к использованию компьютерных правовых систем начался с ростом потребности в правовой информации в конце 80-х годов, но из-за несовершенства наполнения и программных оболочек широкого распространения они не получили. 

Появление массовых общедоступных правовых баз данных в нашей стране относится к началу 90-х годов. Большинство из них были созданы на базе стандартных (универсальных) СУБД, и затем, с учетом потребностей пользователей, переписаны с использованием языков высокого уровня. 

В настоящее время в области правовой информатизации в России работают как государственные, так и коммерческие структуры. На рынке присутствуют около двадцати компаний – разработчиков правовых систем. 

В течение последнего десятилетия обозначились три лидера правовых услуг: “Консультант Плюс” (НПО “ВМИ”), «ГАРАНТ» (НПП «Гарант-Сервис») и “Кодекс” (Центр Компьютерных разработок), распространяющие свои программы в большинстве регионов РФ. 

НПО «ВМИ» осуществляет управление и координацию работы Сети КонсультантПлюс. Основной деятельностью Сети является распространение правовой информации. Координационным центром Сети разрабатываются программные продукты (СПС по федеральному и региональному законодательству, международному праву, и так называемые аналитические системы поддержки принятия решений) и планируется стратегия их распространения. 

Разработка научно-производственного предприятия «Гарант-Сервис» – компьютерная справочная правовая система ГАРАНТ появилась в конце 1990 года. В системе ГАРАНТ впервые была применена гипертекстовая технология представления правовой информации в компьютерной форме и реализован поиск документов по словосочетаниям, встречающимися в текстах, ускоренный контекстовый поиск, позволяющий находить документы по словам, произвольно вводимым с клавиатуры, с возможностью прямого вхождения в текст документа в месте нахождения искомого слова (словосочетания).

Предприятие "Центр компьютерных разработок" осуществляет разработку и сопровождение автоматизированных информационных систем «Кодекс» для Администрации и Законодательного собрания Санкт-Петербурга. Кроме того, разрабатываются и распространяются юридические системы по законодательству России и субъектов федерации, по международному праву, по налогам и особенностям бухгалтерского учета, по судебной, арбитражной и иной правоприменительной практике, база образцов правовых документов, специализированные (отраслевые) системы (например, «СтройЭксперт») и электронные правовые справочники. Оболочка систем позволяет работать с различными продуктами «Кодекс»; развивается интеграция продуктов, как приложений офисных систем.

Система «Эталон» (разработчик – НЦПИ при Министерстве Юстиции РФ), и база данных Научно-технического центра правовой информации "Система" при Президенте РФ активно используются органами государственной власти и практически не распространяются коммерчески. 

Научный центр правовой информации при Министерстве юстиции Российской Федерации (НЦПИ) проводит научные исследования по проблемам создания, внедрения и эксплуатации информационно – телекоммуникационных систем, а также осуществляет сбор и обработку правовой информации, создает и поддерживает в контрольном состоянии правовые базы данных. Хранящаяся в НЦПИ информация может предоставляться на основе договоров органам государственной власти, юридическим и физическим лицам. На базе документов, поступающих из федеральных органов государственной власти, НЦПИ сформированы полнотекстовые базы данных правовых актов "Фонд" и "Эталон".

База данных "Фонд" – архив Министерства юстиции Российской Федерации, содержащий документы с 1917 года. Это правовые акты СССР, государств-участников СНГ, Российской Федерации. "Фонд" содержит не только документы бывшего СССР и России, но и акты субъектов РФ, прошедшие экспертизу в Минюсте.

"Эталон" – это полнотекстовая база данных по действующему российскому законодательству, в которую входят тексты действующих нормативных актов – законов, указов и постановлений органов государственной власти, приказов и инструкций министерств и ведомств, судебная, нотариальная, арбитражная практика и т.п. Нормативные акты в базе данных "Эталон 5.0" поддерживаются в актуальном состоянии, пользователям предлагается последняя редакция документа, а также информация об актах, изменивших его первоначальный вариант. 

Научно-технический центр правовой информации "Система" поддерживает эталонный банк данных правовых актов и распространяет базу данных правовых актов федерального уровня и электронные версии официальных бюллетеней: "Собрание законодательства Российской Федерации" и "Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти". 

Тексты Федеральных законов и правовых актов Президента и Правительства Российской Федерации, распространяемые НТЦ "Система", в соответствии с Указами Президента Российской Федерации от 5 апреля 1994 года № 662 и от 23 мая 1996 года № 763, являются официальными. 

Существуют так же ведомственные информационные системы правоохранительных органов, системы законопроектной и нормотворческой деятельности, о которых можно прочитать в специальной литературе.

Существует ряд других правовых систем – «ЮСИС» («Интралекс»), «Законодательство России» («АРБТ»), «Референт» («Референт-Сервис»), «Юрисконсульт», «Ваше Право» («Информационные системы и технологии»), «Юридический мир» («Дело и право»), и др.

К такого рода продуктам можно отнести также отдельные базы данных и подборки документов, представленные в сетях Интернет.

Структура справочно-правовых систем

Справочно-правовые системы в настоящее время включают в себя универсальные и специализированные базы данных, выпущенные различными эмитентами, относящимися к высшим органам государственной власти и управления.

Процесс классификации (рубрикации) документов заключается в определении предмета регулирования акта, соотнесении его с рубриками классификатора (рубрикатора) и присвоении обрабатываемому документу индексов соответствующих рубрик. Цель классификации документов состоит в том, чтобы обеспечить пользователю возможность поиска документов по определенной, интересующей его теме или вопросу. Для эффективной предметной классификации информации важно использовать в работе качественный и юридически обоснованный классификатор. Производители СПС и отделы кодификации в государственных органах используют в своей работе классификаторы, созданные на основе общеправового классификатора правовых актов.

Рассмотрим структуру справочно-правовых систем на примере СПС «Гарант» и К+

Классификатор законодательства имеет иерархическое строение – список классов дробится на подклассы и т.д. и в режиме ветвления можно выбрать подборку документов по интересующей узкой тематике или все документы данного класса.

Документы в СПС классифицируются по виду правовой информации:

 Документы

 Судебная и арбитражная практика

 Международные договоры

 Разъяснения, комментарии и схемы

 Проекты законов

 Формы документов

По территории регулирования:

 Федеральные

 Региональные

 Международные

По статусу:

 Действующие

 Утратившие силу

 Не вступившие в силу

Рассмотрим подробнее виды правовой и экономической информации.

Документы

В данном разделе содержатся документы, относящиеся ко всем видам правовой информации, кроме проектов. 

Судебная и арбитражная практика

Раздел судебной и арбитражной практики включает в себя документы Конституционного Суда, Высшего Арбитражного Суда РФ, Верховного Суда РФ, федеральных арбитражных судов округов и федеральных судов общей юрисдикции. 

Международные договоры

Этот раздел включает в себя конвенции, декларации, международные пакты, многосторонние и двусторонние договоры России с другими странами. Международные соглашения, ратифицированные законами Российской Федерации, являются составной частью ее правовой системы. 

Разъяснения, комментарии, схемы

Особую важность для пользователей СПС представляет наличие в ней такого вида правовой информации, как консультационные материалы. Эти материалы помогают разобраться во всех тонкостях интересующего вопроса: получить не только необходимые для изучения нормативные акты, но и подробные компетентные разъяснения по их правильному применению. Проекты законов

Этот раздел содержит проекты кодексов и федеральных законов. Грамотному юристу необходимо знать не только нынешнее законодательство но и прогнозировать свою деятельность в будущем. 

Формы документов

Этот раздел представляет образцы деловых бумаг, формы бухгалтерской и статистической отчетности.

Кроме правовой информации в СПС представлен еще один полезный вид информации – справочная информация экономического характера, включающая в себя бизнес-справки, мониторинг законодательства и Календарь бухгалтера. 

Мониторинг законодательства – это обзор наиболее важных документов за последние версии системы. 

Календарь бухгалтера (Налоговый календарь) представляет собой электронный календарь налоговых платежей, обязательных к уплате в тот или иной день, а также сроков предоставления налоговой отчетности о количестве рабочих дней в отчетных периодах. 

Каждый документ, находящийся в СПС, имеет определенные реквизиты:

 тип документа,

 принявший орган, источник опубликования,

 раздел законодательства,

 номер и дату принятия,

 номер и дату регистрации в Министерстве юстиции.

По теме (предмету регулирования) нового документа, выделяются из информационного банка все документы по этой теме, а затем сопоставляют содержание нового документа с содержанием каждого из выделенных документов, выявляя взаимосвязи между документами. При этом необходимо отследить не только официально устанавливаемые взаимосвязи, но реальные взаимосвязи документов, при которых новый документ определенным образом взаимодействует с документами, изданными ранее, но в новом документе не указывается ни характер взаимодействия, ни реквизиты документов, с которыми взаимодействует новый документ.

Для решения юридических вопросов нормативной информации бывает недостаточно. Многие нормативно – правовые акты отличаются сложностью, запутанностью и противоречивостью. Поэтому их применение зачастую требует дополнительных разъяснений, комментариев, консультаций и схем. СПС содержат десятки тысяч дополнительных справочных материалов по экономическим, социальным, финансовым, страховым и другим вопросам. Для того, чтобы неспециалист мог решать правовые вопросы с эффективностью юриста в СПС разработаны дополнительные справочные и обучающие информационные разделы: законодательство в схемах, практические библиотеки, энциклопедии, бераторы, толковый словарь и календарь бухгалтера.

Поисковые и сервисные возможности справочных правовых систем

Выделим основные возможности программных технологий справочно-правовых систем:

 Хранение и обработка больших объемов правовой информации

 Поисковые и сервисные возможности работы с документами

Возможность компактного хранения большого объема информации – одно из важнейших преимуществ любых цифровых технологий. Большие объемы правовой информация, включаемые в СПС, диктуют, во-первых, необходимость удовлетворения потребностей пользователей по наиболее эффективному поиску документов, во-вторых, в технологии должен быть продуман и решен вопрос качественной юридической обработки вводимой в базу информации.

Вопрос 2. Технологии поиска информации в СПС

 поиск по реквизитам документов,

 полнотекстовый поиск,

 поиск по специализированным классификаторам,

 поиск по ситуации,

 поиск по источнику опубликования,

 поиск по Толковому словарю,

 поиск связей между документами.

Современные СПС предоставляют возможность работать с любым из этих видов поиска и сочетать несколько поисковых инструментов.

Поиск по реквизитам документа подразумевает поиск по виду (форме) документа, принявшему его органу, дате принятия, номеру и т.д., включает в себя, в том числе, поиск по контексту.

Полнотекстовый поиск (автоматический поиск по словам из текста документа) основан на автоматической обработке текста, переборе всего массива документов и выборе всех тех документов, где это слово (или ряд слов, связанных логическими выражениями) встречается. При этом полученный список может содержать много "ненужных" документов, где искомое слово используется не в нужном контексте и не будут найдены те документы, где встречаются синонимы данного термина.

Поиск по специализированным классификаторам подразумевает предварительную обработку и рубрикацию массива информации, после чего пользователь может выбрать интересующую его рубрику и получить всю подборку документов или их частей. Существует достаточно много разновидностей классификаторов, при этом классификатор представляет собой систему юридических понятий (рубрик, ключевых слов), отражающих содержание актов, которые составляют информационный массив. Данный вид поиска удобен для составления тематических подборок документов и для комплексного изучения правовой проблемы.

Поиск по ситуации позволяет искать документы (и содержащиеся в них правовые нормы) при помощи неформального запроса, отражающего суть проблемы, стоящей перед пользователем, с использованием двухуровневого словаря ключевых понятий. Этот вид поиска позволяет быстро решить проблему в условиях отсутствия информации о реквизитах документа.

Поиск по источнику опубликования – этот вид поиска позволяет находить подключенные в СПС аналитические материалы и вопросы-ответы, основываясь на информации о дате и источнике их опубликования.

Поиск по Толковому словарю – с его помощью можно получить толкование юридических и бизнес-терминов, а также узнать их перевод на шесть основных европейских языков.

Поиск связей между документами позволяет оперативно решить произвольно сформулированную правовую проблему. Необходимо не просто найти нужный документ, но и вскрыть его взаимосвязи с другими нормами, выявить взаимозависимость различных разделов права. 

Более подробно рассмотрим детали наиболее часто используемых способов поиска.

Поиск по реквизитам

Если известна некоторая информация о документе: тип, номер, принявший орган и т.д. можно воспользоваться поиском по реквизитам. В СПС возможен поиск документа по следующим реквизитам:

 тип документа;

 номер документа;

 принявший орган;

 раздел/тема;

 дата принятия документа;

 дата и номер регистрации документа в Минюсте;

 слова и сочетания слов, содержащиеся в тексте или названии документа – Контекстный поиск.

 Для быстрого и точного поиска достаточно заполнить два-три поля. При этом снижается вероятность ошибки в реквизитах документа. 

 Наиболее точные результаты поиска достигаются при указании таких реквизитов, как дата и номер документа.

 В случае если официальные реквизиты документа известны не полностью, или есть предположение, что они могут оказаться неточными, то необходимо использовать известные слова или словосочетания из текста документа или его названия (контекст).

 В диалоговых окнах реквизиты поиска могут дополняться логическими условиями (префиксами) – ИЛИ, И, КРОМЕ.

Если известны дополнительные атрибуты документа (такие как статус документа, его значимость, территория регулирования, регистрация в Министерстве юстиции РФ и др.), то можно существенно сузить область поиска, включив соответствующий фильтр. 

Поиск по ситуации

В том случае, когда не известны ни реквизиты документа, ни точный контекст, можно воспользуйтесь Энциклопедией ситуаций. Из предложенных вариантов можно выбрать ситуацию, характеризующую решаемую проблему, и по этому описанию будет выполнен поиск документов. Все ситуации в Энциклопедии разделены на два уровня – основной и дополнительный. На основном уровне сосредоточены ситуации, отражающие достаточно широкие понятия, а на дополнительном – уточняющие. После выбора ситуации на основном уровне нужно обратиться к дополнительному уровню для конкретизации запроса. При выборе ситуации можно выделить несколько элементов любого уровня используя логические условия: ИЛИ и КРОМЕ. При формировании нового запроса необходимо очистить поисковую форму. При поиске по ситуации также можно использовать контекстный поиск и использовать фильтр.

Поиск по классификатору

Поиск по классификатору – это поиск по тематическому рубрикатору правовой информации. Документ классифицируется не только в целом, но и по отдельным нормам права. Данный вид поиска удобен для составления тематических подборок документов и для комплексного изучения правовой проблемы. 

Поиск по источнику опубликования

Отдельного рассмотрения заслуживает тема поиска консультационных материалов. Найти нужный материал по контексту не всегда просто, поэтому в системе, наряду со специализированным классификатором из раздела консультационных материалов, предусмотрен поиск опубликованных аналитических статей и вопросов-ответов по печатному первоисточнику и дате публикации. Материалы, опубликованные в средствах массовой информации, можно искать и с помощью поиска по реквизитам, выбрав в поле Орган/Источник соответствующий печатный орган из папки «Средства массовой информации».

Поиск по толковому словарю

В текстах правовых документов, особенно относящихся к экономической и финансовой сферам деятельности. Встречается большое количество специфических терминов и определений. 

Используя Поиск по Толковому словарю, можно:

 найти подробное толкование юридических и бизнес-терминов;

 получить перевод термина на шесть основных европейских языков;

 составить деловое письмо, договор или контракт.

Поиск связей между документами
Отдельной поисковой и сервисной функцией системы является просмотр списков документов, ссылающихся на текущий документ (корреспонденты), а также документы на которые ссылается он сам (респонденты). Из списка респондентов/корреспондентов можно перейти к текстам этих документов.

Результатом проведения поиска (по реквизитам, по ситуации, по классификатору и т.д.) является список названий документов. Каждое название из этого списка может быть адресовано как целому документу, так и определенной его части – конкретной статье, пункту или даже абзацу. Это свойство избавляет от необходимости целиком исследовать тексты больших документов. При переходе в конкретный документ система сразу устанавливает окно просмотра на нужную норму. При переходе между документами к ним могут автоматически выдаваться предупреждения с разъяснениями об их действии, например, информация о том, что документ утратил силу.

Вопрос 3. Технологии работы с документами в справочных правовых системах

Применение гипертекстовых технологий позволяет отображать, наряду с текстом основного акта, иные тексты – систему ссылок, комментарии, разные редакции (ретроспективу), информацию о противоречиях, разъяснения и т.п.

Среди сервисных возможностей технологий работы с документами отметим:

· Возможность создавать собственные постоянные подборки документов по какой-либо проблеме (папки документов),

· Возможность ставить закладки в тексте,

· Гипертекстовые связи между документами,

· Экспорт документов в текстовый редактор Microsoft Word и электронную таблицу Excel,

· Постановка документов на контроль.

Современные технологии СПС:

· Базовый поиск

· Современный интерфейс

· Машина времени

· Комментарии пользователя

· Документы на контроле

· Система персональных настроек

· Структура документа

· Графика в документе

· Контекстные фильтры

· История работы

· Примечания к папкам и закладкам

· Обмен результатами работы

· Обновление без прекращения работы

Некоторые справочные правовые системы предоставляют пользователю уже не только все необходимые документы, но и целые базы консультаций по применению законодательства. Пользователю предоставляются разъяснения и консультации, подборки документов по бухгалтерскому учету и аудиту, описывается порядок действий при аудиторских проверках, предоставляются электронные версии энциклопедий.
6. Вопросы для самоконтроля
1. Назовите понятие компьютерной справочной правовой системы

2. Каковы основные возможности справочных правовых систем?

3. Назовите первые справочные правовые системы зарубежных стран и России и являющиеся лидерами распространения правовой информации. 

4. Приведите классификации документов, подключаемых к справочным правовым системам.

5. Какие реквизиты выделяются из документов, подключаемых к информационной базе?

6. Какие технологии поиска нормативной и справочной информации существуют в СПС?

7. В каких случаях используется та или иная технология поиска? Назовите особенности их применения.

8. Можно ли при составлении поискового запроса использовать сокращения или аббревиатуры?

9. Назовите технологии работы с документами в справочных правовых системах.

10. Каковы особенности использования современных технологий работы с документами в справочных правовых системах?
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