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1.  Содержание занятия лекционного типа: 

1.1. Тема занятия: Криминалистическая регистрация как отрасль криминалистической техники, ее содержание, задачи, научные и правовые основы. Роль и значение криминалистической регистрации в борьбе с преступностью. 

Научные основы, современное состояние, практическое значение и перспективы развития систем криминалистических учетов. Объекты криминалистических учетов. Способы регистрации объектов. Способы ведения учетов. Виды и формы криминалистических учетов: централизованные (федеральные), местные (региональные) и др.

Организация криминалистического учета в Российской Федерации. Использование криминалистических учетов для розыска и идентификации преступников.

Использование средств информатики и вычислительной техники к криминалистической регистрации. Возможности автоматизации учетов. Создание криминалистических информационно-поисковых систем.

Вид занятия: занятие лекционного типа.
Количество часов, отводимых на данное занятие - 2 часа.

1.3. Учебные вопросы:

1. Понятие и назначение криминалистической регистрации.

2. Криминалистические учеты информационных центров МВД России (ГИАЦ, ИЦ).

3. Криминалистические учеты экспертно-криминалистических подразделений (ЭКЦ ГУ МВД России и управлений МВД России)
1.4. Рекомендуемая литература по данному занятию. 

Перечень основной учебной литературы 
1. Александров И.В. Криминалистика: тактика и методика [Текст] : учебник для бакалавров и магистров / И. В. Александров. - М. : Юрайт , 2018. - 312 с. - Доп. УМО по юрид.образованию вузов РФ.

2. Криминалистика [Текст] : курс лекций / под ред. А. Ф. Лубина . - Н. Новгород : НА МВД России , 2018. - 587 с. Доп. ДГСК МВД России . – То же [Электронный ресурс] : ЭБС НА МВД России URL : https://namvd.bibliotech.ru/.

3. Россинская Е.Р. Криминалистика [Текст] : учебник / Е.Р. Россинская. – М. : Норма, 2018; Инфа-М. – 464 с.

Перечень дополнительной учебной литературы

1. Криминалистика : Учебник. / под общ. ред. А.Г. Филиппова. - 4-е изд., перераб. и доп. – М. : Юрайт; ИД Юрайт, 2010. - 835с.

2. Криминалистика. Полный курс : Учебник / Под ред. А.Г. Филиппова. − 4-е изд., перераб и доп. М.: «Юрист», 2011. – 835 с.

3. Криминалистика: учебник / Т.В.Аверьянова [и др.]. – 3-е изд. переработ. и доп. – М.: Норма, 2010.

4. Криминалистическое исследование документов [Текст] : учеб. пособие / М. В. Бобовкин [и др.] ; МВД России, ДГСК; под ред. М. В. Бобовкина. - 2-е изд. перераб. и доп. - М. : ДГСК МВД России, 2014. - 216 с.

5. Практическое руководство по производству судебных экспертиз для экспертов и специалистов [Текст] : практ. пособие / Т. В. Аверьянова [и др.] ; под ред. Т. В. Аверьяновой, В. Ф. Статкуса. - М. : Юрайт, 2013. - 724 с.

1.5. Краткое описание учебных вопросов.
1. Понятие и назначение криминалистической регистрации
Рациональное использование криминалистически значимой информации с учетом ее объема и многообразия возможно только в рамках информационно-поисковой системы, обеспечивающей накопление, обработку, хранение и поиск такой информации. Это те самые фактические данные или сведения, которые находятся в причинно-следственной связи с событием преступления, характеризуют способ его совершения, лиц, его совершивших, предметы преступного посягательства, орудия преступления. Источники такой информации – следы преступлений и все следообразующие объекты, однако зачастую в процессе уголовного судопроизводства необходимо получить справочную информацию об индивидуальных и родовых (видовых) признаках человека, материалов, веществ и изделий, не имеющих причинно-следственных связей с событием преступления, но способствующих решению диагностических, классификационных и идентификационных задач. В целом эту криминалистически значимую информацию называют криминалистической регистрацией.

Криминалистическая регистрация – это информационные массивы, формируемые службами и подразделениями органов внутренних дел на основе научно обоснованных положений, и направленные на необходимое и своевременное информационное обеспечение процесса выявления, раскрытия, расследования и предупреждения преступлений.

Развитие информационных массивов (различных учетов) ОВД идет по пути автоматизации с использованием технических средств и автоматизированных информационных систем с применением новейших информационных технологий (создание интегрированных банков данных (ИБД) справочного и аналитического характера для оперативно-справочных, разыскных, профилактических и криминалистических учетов, объединение их в единое информационное пространство, предоставление удобного доступа к ним с рабочих мест сотрудников органов внутренних дел в любое время; создание единой системы информационно-аналитического обеспечения деятельности Министерства внутренних дел Российской Федерации (ИСОД МВД)).

Создание ИБД, ИСОД МВД является для ОВД объективной потребностью и обусловлено необходимостью комплексного решения проблемы совершенствования информационного обеспечения деятельности ОВД.

Для ведения системы криминалистической регистрации используются способы, позволяющие фиксировать информацию, такие как:

· описательный – алфавитный, по признакам внешности, по способу совершения преступления и пр.; 

· изобразительный – слепки, дактилоскопические карты, фотоснимки, микрокарты, микрофиши, реплики, иные;

· коллекционный (сбор натурных коллекций объектов-оригиналов и сравнительных образцов) – вещества, материалы, изделия, орудия и следы преступлений и пр.; 

· графический – схемы, чертежи, рентгенограммы, хроматограммы, профилограммы, спектрограммы;

· смешанный – объекты регистрируются двумя или несколькими перечисленными способами.

Криминалистической регистрации подлежат:

– люди (арестованные, задержанные, осужденные по приговору суда, объявленные в розыск, занимающиеся попрошайничеством и бродяжничеством, преступники, скрывшиеся с места преступления, без вести пропавшие, психически больные);

– неопознанные трупы; 

– следы рук, изъятые с места происшествия;

– предметы (предметы антиквариата и культурные ценности; утраченное, похищенное, изъятое и добровольно сданное огнестрельное оружие; угнанный и бесхозяйный автотранспорт; номерные вещи, похищенные документы государственного обращения; иные похищенные вещи, имеющие индивидуально-определенные признаки); 

– пули и гильзы со следами частей оружия, изъятые с мест нераскрытых преступлений;

– животные (похищенный, бесхозяйный скот); 

– поддельные деньги и ценные бумаги;

– документы, подделанные полиграфическим способом;

– преступления (раскрытые и нераскрытые).

Система средств регистрации складывается из криминалистических и иных видов учета.

В зависимости от уровня централизации все учеты подразделяются на федеральные, региональные и местные. 

Сегодня в рамках системы криминалистической регистрации насчитывается более 30 различных учетов, которые в зависимости от их целевого назначения, особенностей учитываемых объектов и характеризующих их признаков группируются по трем основным блокам:

– оперативно-справочные учеты;

– криминалистические и разыскные учеты;

– экспертно-криминалистические картотеки и коллекции.

Помимо указанных, также на региональном и местном уровнях ведутся справочно-вспомогательные учеты.

Все виды учетов, функционирующих в настоящее время на федеральном и региональном уровнях, сосредоточены в двух службах МВД России:

– Федеральное казенное учреждение «Главный информационно-аналитический центр Министерства внутренних дел Российской Федерации» (ФКУ «ГИАЦ МВД России»); информационные центры (ИЦ) ГУ МВД России, управлений МВД России, управления на транспорте МВД России по федеральным округам (УТ МВД России по ФО);

– экспертно-криминалистические подразделения (Федеральное государственное казенное учреждение «Экспертно-криминалистический центр Министерства внутренних дел Российской Федерации» (ФГКУ «ЭКЦ МВД России»), экспертно-криминалистические центры (ЭКЦ) МВД России, ГУ МВД России, управлений МВД России, УТ МВД России по ФО.

Главный информационно-аналитический центр МВД России обеспечивает функционирование учетов на федеральном уровне, учеты на региональном уровне ведутся ИЦ ГУ МВД, управлений МВД России, УТ МВД России. В экспертно-криминалистических и иных подразделениях управлений, отделов, отделений МВД России по районам, городам и иным муниципальным образованиям, на особо важных и режимных объектах, линейных управлениях, отделах, отделениях МВД России на транспорте, территориальных органов МВД России на местном уровне ведутся местные учеты.

Порядок криминалистической регистрации, особенности организации функционирования учетов регламентируются законами Российской Федерации и подзаконными актами (приказами, инструкциями, наставлениями МВД России).

2. Криминалистические учеты информационных центров МВД России (ГИАЦ, ИЦ)

Централизованные оперативно-справочные, разыскные и криминалистические учеты имеют огромное значение для борьбы с преступностью в масштабах всей страны. Это вытекает, в частности, из того, что лишь с их помощью возможно эффективное информационное обеспечение раскрытия и расследования преступлений. 

Централизованные учеты предназначены для оперативного обеспечения раскрытия и расследования, а также предупреждения особо опасных серийных межрегиональных и региональных преступлений.

Информационной основой учетов является сбор, накопление и анализ углубленных криминалистически значимых сведений о субъектах и предметах преступлений и связанных с ними событиях.

Полученная информация может использоваться в следственной, оперативно-разыскной и криминалистической деятельности правоохранительных органов как ориентирующий и диагностический материал, а также в целях идентификации.

Исторически компьютеризация учетов Главного информационно-аналитического центра МВД России (ГИАЦ) происходила по принципу последовательной автоматизации отдельных, наиболее значимых учетов. Такой подход до настоящего времени имел ряд положительных сторон: был простым и относительно дешевым с точки зрения затрат различного вида ресурсов. 

Интеграция информации должна обеспечить более полное решение информационного обеспечения органов внутренних дел и других правоохранительных органов в раскрытии и расследовании преступлений, розыске преступников за счет предоставления возможности:

– удаленному пользователю за одно обращение к интегрированному банку данных получить комплексную информацию (досье), имеющуюся на федеральном уровне, по интересующим объектам (лицо, событие, предмет);

– работать с нераскрытыми преступлениями через поиск преступлений-аналогов и идентификацию лиц;

– способствовать раскрытию и расследованию межрегиональных, квалифицированных преступлений.

Основными функциями интегрированного банка данных являются:

– интеграция информации по основным объектам учета;

– справочный режим по основным объектам учета с получением досье на интегрируемый объект;

– сигнальный режим с выдачей инициативных рекомендаций при фиксировании фактов криминальной направленности;

– сложный поиск по любой произвольной совокупности реквизитов основных объектов учета;

– построение «дерева связей» объектов учета;

– разделение доступа пользователей к информации на нескольких уровнях, защита информации.

К учетам информационных центров относятся следующие
:

1) дактилоскопический учет. Дактилоскопические массивы, получаемые в процессе проведения государственной дактилоскопической регистрации и формирования дактилоскопических учетов органов внутренних дел, представляют большие потенциальные возможности для повышения эффективности раскрытия и расследования преступлений, идентификации личности и установления неопознанных трупов.

Включает в себя сведения из пофамильной и дактилоскопической картотек осужденных и обвиняемых в совершении преступлений лиц.

В пофамильную картотеку вносятся сведения о лицах, содержащие установочные данные, судимость, место и время совершения преступления, а также место и время отбывания наказания.

Дактилоскопическому учету подлежат дактилоскопические карты арестованных или осужденных к лишению свободы лиц.

Существенно повысить качество вводимых в автоматизированную дактилоскопическую систему дактилокарт позволяет система электронного бескраскового дактилоскопирования Папилон «Живой сканер», которая предоставляет возможность получать прокатанные отпечатки пальцев, контрольные оттиски и оттиски ладоней, а также формировать высококачественные электронные дактилокарты требуемой формы и оперативно передавать файлы дактилокарт в базы данных АДИС по телекоммуникационным каналам связи;

2) учет лиц, пропавших без вести, лиц, не способных по состоянию здоровья или возрасту сообщить данные о своей личности, а также неопознанных трупов. Данный учет создается и используется в целях идентификации личности, позволяет накапливать информацию о данных категориях лиц. Картотека ведется в хронологическом порядке (для трупов – по времени обнаружения, для без вести пропавших лиц – по времени исчезновения, для лиц, не способных по состоянию здоровья или возрасту сообщить данные о своей личности, – по времени поступления в медицинские организации). На учет ставятся граждане вне зависимости от гражданства, а также лица без гражданства. Заполнение регистрационных форм должно осуществляться в электронном виде непосредственно с рабочего места сотрудника разыскного подразделения органа внутренних дел, после чего по высокоскоростным электронным каналам связи направляться в соответствующий информационный центр и ФКУ «ГИАЦ МВД России». 

Информационные центры при поступлении материалов на неопознанные трупы обязательно проводят проверку по картотеке лиц, пропавших без вести;

3) система данных о правонарушениях (преступлениях), совершенных иностранными гражданами, ЛБГ, а также о правонарушениях (преступлениях), совершенных в отношении них. Данный учет необходим для получения информации о преступной деятельности иностранных граждан, а также совершенных преступлений в отношении них. Состоит из трех разделов: «Административная практика», «Преступление», «Наказание». 

Объектами учета «Административная практика» являются: иностранные граждане или ЛБГ, привлеченные к административной ответственности за правонарушения, предусмотренные Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях; иностранные граждане или ЛБГ, в отношении которых принято решение о депортации; административные правонарушения, предусмотренные Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, совершенные иностранными гражданами или ЛБГ. 

Объектами учета «Преступление» являются: зарегистрированные преступления (происшествия), совершенные иностранными гражданами или ЛБГ на территории Российской Федерации, а также в отношении них; иностранные граждане или ЛБГ, совершившие преступления на территории Российской Федерации; граждане Российской Федерации, совершившие преступления в отношении иностранных граждан или ЛБГ.

Объектами учета «Наказание» являются: иностранные граждане или ЛБГ, обвиняемые в совершении преступлений, осужденные или отбывающие наказание на территории Российской Федерации;

4) учет лиц, объявленных в федеральный розыск. Объектами учета являются: подозреваемые, обвиняемые, подсудимые и осужденные, скрыв​шиеся от органов дознания, следствия, суда; совершившие побег из ИВС, из-под охраны, стражи (конвоя), СИЗО; разыскиваемые в рамках возбужденного исполнительного производства о взыскании алиментов, возмещении вреда, причиненного здоровью, либо возмещении вреда лицам, понесшим ущерб в результате смерти кормильца, а также по исполнительным документам об отобрании ребенка; лица, пропавшие без вести, а также лица, утратившие связь с близкими родственниками; иные категории лиц, определенные правовыми актами МВД России. Учетными документами являются сторожевые листки и постановления об объявлении в федеральный розыск;

5) учет утраченного и выявленного оружия и иного вооружения. Необходим для учета утраченного, похищенного, выявленного и изъятого из незаконного владения и добровольно сданного огнестрельного оружия различных видов. Учету также подлежит легкое стрелковое оружие, гранатометы, артиллерийские системы и другое оружие. Формой учета являются идентификационные карты на оружие;

6) учет разыскиваемых транспортных средств. Постановке на учет подлежит разыскиваемый легковой и грузовой автотранспорт, прицепы, тракторы, мотоциклы и прочее. Учетом, как правило, пользуются органы ГИБДД при регистрации транспортных средств. Учетным документом являются идентификационные карты на похищенные (угнанные) транспортные средства с фиксацией основных данных транспортных средств и данных о владельце (юридическом или физическом лице);

7) учет похищенных предметов, имеющих культурную ценность. Учету подлежат предметы, представляющие историческую, художественную, научную ценность. Учету не подлежат современные сувенирные изделия, предметы культурного назначения серийного и массового производства. Формой учета является идентификационная карта на соответствующий объект;

8) учет похищенных и изъятых номерных вещей и документов. Обобщает сведения о похищенных и изъятых номерных вещах, документах, ценных бумагах общегосударственного обращения в связи с совершенными преступлениями. Формой учета являются идентификационные карты на разыскиваемую вещь;

9) система данных о преступлениях и лицах, подозреваемых, обвиняемых в их совершении. Служит для информационного обеспечения оперативно-разыскных мероприятий и следственных действий, проводимых подразделениями органов внутренних дел и другими правоохранительными органами. Объектами являются событие преступления, а также лица, подозреваемые и обвиняемые в совершении преступлений. Он формируется с помощью интегрированного банка данных регионального уровня (ИБД-Р) и интегрированного банка данных федерального уровня (ИБД-Ф). База данных содержит сведения: о раскрытых и нераскрытых тяжких и особо тяжких преступлениях; а также о лицах, совершивших эти преступления; лицах, судимых за совершение преступлений, имеющих серийную и межрегиональную направленность; об организаторах, руководителях и участниках организованных групп или преступных сообществ. При обращении к данному виду учета можно непосредственно получить сведения, такие как: анкетные данные лица, сведения о судимости и о местонахождении, дактилоформулу, особенности внешности и поведения, особые приметы, способ и средства совершения преступления, предмет посягательства, дату совершения преступления и т. д. Для постановки на учет преступлений, а также лиц, их совершивших, заполняется информационно-поисковая карта; 

10) учет лиц, подвергшихся уголовному преследованию. Данный учет предназначен для подтверждения наличия (отсутствия) сведений о факте уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования, привлечении лица к уголовной ответственности, судимости, реабилитации, времени и месте отбывания наказания. 

3. Криминалистические учеты экспертно-криминалистических подразделений (ЭКЦ ГУ МВД России и управлений МВД России)

Одним из основных направлений деятельности экспертно-крими​налистических подразделений является формирование и использование в раскрытии преступлений экспертно-криминалистических учетов, которые предназначены для решения задач оперативно-разыскной деятельности и расследования уголовных дел.

Ежегодно результаты проверок по экспертно-криминалистическим учетам способствуют раскрытию и расследованию более полумиллиона преступлений, устанавливается личность преступников по более 30% от числа всех раскрытых правонарушений.

Используя криминалистические учеты, сотрудники заинтересованных служб могут получить информацию о причастности к совершению преступления подозреваемых лиц, а также иных обстоятельствах, имеющих значение для решения задач оперативно-разыскной деятельности и расследования уголовных дел.

Формирование и использование учетов осуществляется следователями, дознавателями, сотрудниками оперативных подразделений ОВД, сотрудниками экспертно-криминалистических подразделений (ЭКП) ОВД в пределах их компетенции.

Учеты ЭКЦ представляют собой картотеки (фото-, видео и т. д.) и коллекции, для работы с ними требуются специальные познания в области криминалистики.

Так, приказом МВД России от 10 февраля 2006 года № 70 «Об организации использования экспертно-криминалистических учетов органов внутренних дел Российской Федерации» (в ред. от 11.09.2018) утвержден следующий перечень экспертно-криминалистических учетов органов внутренних дел:

Учет следов рук. Предназначен для установления лиц, оставивших следы рук на месте происшествия, а также фактов совпадения следов рук, изъятых при расследовании различных преступлений. Учеты имеют следующее назначение: идентификация живых лиц, идентификация личности неопознанных трупов, решение вопросов об объединении уголовных дел по нескольким нераскрытым преступлениям.

Данный учет состоит из картотеки следов рук, изъятых с мест происшествий (по нераскрытым преступлениям), и оттисков пальцев (ладоней) рук ранее судимых лиц, а также лиц, представляющих оперативный интерес.

В ходе раскрытия и расследования преступлений оперативными и следственными подразделениями широко используется возможность исследования следов рук, имеющих высокую идентификационную значимость. Как показывает практика, достижение максимальной эффективности применения учетов следов рук в раскрытии преступлений возможно лишь при условии организации этой работы на базе автоматизированных дактилоскопических информационных систем (АДИС), представляющих собой современные высокопроизводительные комплексы. 

В настоящее время развивается многоуровневая АДИС органов внутренних дел, охватывающая все регионы России и включающая в себя федеральный, межрегиональные и региональные комплексы АДИС. 

Автоматизированные дактилоскопические информационно-поиско​вые системы (АДИС) служат для идентификации личности человека по следам рук, изъятых с мест происшествий, и ведения автоматизированного дактоучета. Основным принципом АДИС является максимальная автоматизация всех технологических процессов обработки дактилоскопической информации. Это дает возможность обслуживать большие картотеки малым числом персонала и обеспечивать результативную работу системы практически с любым качеством дактилокарт и следов при соответствующем уровне подготовки работников.

Учет следов рук ведется на федеральном, региональном и районном уровнях. Допускается формирование и ведение этого учета в виде электронных баз данных. При этом автоматизированный режим ведения учета осуществляется с использованием централизованной интегрированной автоматизированной дактилоскопической информационной системы Министерства внутренних дел Российской Федерации (ЦИАДИС-МВД) в порядке, установленном нормативными правовыми актами МВД России. 

Учеты следов подошв обуви, орудий взлома, протекторов шин транспортных средств. Учеты ведутся на региональном и районном уровнях. Следотеки создаются для установления следообразующего объекта (обуви, орудия взлома, транспортного средства), оставившего след на месте преступления, а также выявления фактов использования одного и того же объекта при совершении преступлений.

Объектами следотек являются предметы со следами орудий взлома, подошв обуви и протекторов шин автотранспортных средств либо копий этих следов, изъятые при осмотре места происшествия или у лиц, подозреваемых в совершении преступления.

Учет микрообъектов (микроволокон, частиц лакокрасочных покрытий, полимеров и металла). Ведется на региональном уровне (по тяжким и особо тяжким преступлениям). Картотеки микрообъектов создаются для установления фактов однородности происхождения микрообъектов, обнаруженных на месте происшествия и изъятых в качестве образцов у лиц, подозреваемых в совершении преступления.

Картотеки представляют собой сведения о микрообъектах, изъятых с мест происшествий, связанных с совершением тяжких и особо тяжких преступлений и содержащих информацию о внешнем облике преступников, использованных орудиях, предметах и обстоятельствах совершения преступлений.

К информационной карте прилагаются образцы микрообъектов. Срок хранения информационных карт и объектов в учете составляет 2 года.

Учет самодельных взрывных устройств. Ведется на федеральном и региональном уровнях. Данный учет предназначен для установления единого источника происхождения самодельных взрывных устройств по технологическим и конструктивным особенностям их изготовления.

Учету подлежат самодельные (полностью или частично) взрывные устройства (их элементы, остатки после взрыва). Допускается формирование картотеки учета в виде электронной базы данных, а также направление в ЭКЦ МВД России электронных копий информационных карт на самодельные взрывные устройства.

Учет самодельного огнестрельного оружия. Предназначен для установления единого источника происхождения самодельного огнестрельного оружия (его отдельных частей и механизмов) по технологическим и конструктивным особенностям его изготовления.
Учет ведется на федеральном и региональном уровнях, на федеральном уровне ведется только картотека учета.

Учету подлежит огнестрельное оружие калибра не более 14,5 мм, при этом изготовленное самодельным способом; переделанное самодельным способом из огнестрельного оружия (за исключением обрезов длинноствольного огнестрельного оружия); переделанное самодельным способом из газового, сигнального, пневматического оружия и конструктивно сходных с оружием изделий, а также устройств промышленного производства; собранное из частей и деталей оружия, не прошедших полный цикл технологической обработки (заготовок, полуфабрикатов).

Учет пуль, гильз и патронов со следами нарезного ручного стрелкового огнестрельного оружия, изъятых с мест происшествий и преступлений. Ведется на федеральном и региональном уровнях в форме единых региональных пулегильзотек по федеральным округам или по территории нескольких субъектов Российской Федерации, определяемых МВД России. Учет предназначен для установления конкретного экземпляра огнестрельного оружия, применявшегося при совершении преступления, фактов применения одного и того же неустановленного экземпляра оружия при совершении нескольких преступлений.

Подлежат постановке на учет со следами нарезного огнестрельного оружия пули, гильзы и патроны калибра не более 14,5 мм, изъятые с мест происшествий.

Перед постановкой на учет объекты проверяются по массиву пуль, гильз и патронов со следами нарезного огнестрельного оружия, изъятых с мест происшествий. Отметим, что при постановке на федеральный учет дополнительно проверяются и по массиву контрольных пуль и гильз утраченного боевого, служебного, гражданского огнестрельного оружия с нарезным стволом.

На федеральном учете пули, гильзы и патроны состоят пять лет с момента совершения преступления, далее их направляют в региональные пулегильзотеки, где они хранятся до 15 лет с момента совершения преступления.

Подлежит обязательному исследованию и экспериментальному отстрелу в ЭКП изъятое, добровольно сданное, найденное огнестрельное оружие с нарезным стволом и самодельно изготовленное. 

После исследования оружие возвращается инициатору. Экспериментальные пули и гильзы проверяются по массиву региональной пулегильзотеки и позже направляются в федеральную пулегильзотеку.

Учет контрольных пуль и гильз утраченного служебного, гражданского огнестрельного оружия с нарезным стволом, боевого ручного стрелкового оружия. Ведется на федеральном уровне. Предназначен для установления фактов использования утраченного служебного, гражданского огнестрельного оружия с нарезным стволом, боевого ручного стрелкового оружия при совершении преступлений и обеспечения его розыска.

Объекты учета: пули и гильзы утраченного служебного, гражданского огнестрельного оружия с нарезным стволом, боевого ручного стрелкового оружия калибра не более 14,5 мм, предназначенного для реализации на территории Российской Федерации и изготовленного на предприятиях по производству оружия; прошедшего переделку или ремонт, если они затрагивают ударно-спусковой механизм, патронник или канал ствола; ввезенного предприятиями-поставщиками из-за границы; приобретенного гражданином Российской Федерации за границей; используемого предприятиями, организациями и учреждениями; передаваемого или продаваемого предприятиями, организациями и учреждениями; принадлежащего гражданам Российской Федерации; находящегося на вооружении государственных военизированных организаций.

Объекты хранятся до обнаружения утраченного оружия, после чего помещаются в архив (хранятся в течение одного года), а затем в установленном порядке уничтожаются.

Учет поддельных денежных билетов, бланков ценных бумаг и бланков документов. Картотека является федеральным и региональным учетом. Картотеки необходимы для определения единого источника происхождения фальшивых денег, бланков ценных бумаг и бланков документов по способу изготовления, составу и структуре материалов.

Проверкам по учету и постановке на учет подлежат полностью поддельные и частично измененные денежные билеты, а также банкноты иностранных государств, бланки ценных бумаг и бланки документов, за исключением бланков документов, изготовленных способом рисования.

Картотеки формируются из сведений, однозначно и в полном объеме идентифицирующих происхождение и способ изготовления объектов, а также при необходимости (возможности) натурных объектов, помещенных в массив после проведения экспертиз и исследований.

Учет поддельных монет. Ведется на федеральном уровне. Предназначен для установления единого источника происхождения выявленных поддельных монет по достоинству (номиналу), способу их изготовления, сплаву и следам металлических форм (шенхелей) производственной оснастки. Такому учету подлежат и поддельные металлические деньги (монеты) иностранных государств. 

Картотеки учета поддельных монет формируются из информационных карт установленного образца (форма ИК-11), к которым приобщаются натурные объекты. При этом на оборотной стороне информационных карт размещаются фотографии аверса, реверса монет, выполненные в масштабе 5:1. По истечении срока давности по соответствующему преступлению, исчисляемого с момента их изъятия из официального оборота, объекты снимаются с учета.

Учет субъективных портретов разыскиваемых лиц. Ведется на районном и региональном уровнях. Данные картотеки необходимы для розыска неустановленных лиц и выявления фактов совершения нескольких преступлений одним лицом, наполняются субъективными портретами и состоят из массивов заполненных карт единого образца.

Постановке на учет подлежат субъективные портреты, изготовленные как с помощью компьютерных программ, так и иными неавтоматизированными способами. При постановке на учет субъективный портрет проверяется по базе портретов, изготовленных за последние 12 месяцев, а по конкретным видам преступлений – за последние три года.

Поставленный на учет субъективный портрет копируется на электронный носитель. Резервное копирование базы субъективных портретов на электронные носители (компакт-диски, флеш-карты и пр.) должно осуществляться не реже одного раза в неделю.

По сути, субъективные портреты дают зрительное представление о лицах, не известных к началу организации розыска, и заменяют фотографическое изображение в тех случаях, когда необходимо разыскать и установить лицо, фотоснимок которого отсутствует.

Данные картотеки необходимы для розыска и установления преступников, наполняются субъективными портретами и состоят из массивов заполненных карт единого образца. Так, по письменным запросам оперативных сотрудников или следователей (дознавателей) могут проверяться фотографии лиц, подозреваемых в совершении преступлений, по картотеке субъективных портретов неустановленных преступников.

Краниологический учет (черепов неопознанных трупов). Предназначен для установления личности неопознанных трупов по их черепам. Данный учет ведется на региональном уровне. В соответствующее ЭКП направляются обработанные препараты черепа для реконструкции прижизненного облика и постановки его на учет, а также проверки по данному учету без вести пропавших граждан и иных разыскиваемых лиц.

Допускается формирование и ведение картотеки учета в виде электронной базы данных. Черепа неопознанных трупов, приобщенные к информационным картам, хранятся в натурном виде в специально оборудованном хранилище ЭКЦ. Снятие объектов с учета осуществляется в связи с установлением личности неопознанного трупа или по истечении пятнадцати лет с момента постановки на учет.

Массив информационно-справочных учетов может состоять не только из самих объектов и их копий (слепков, фотоснимков), а также из описаний и технических характеристик, графиков, спектрограмм и т. д. 

1.6. Вопросы для самостоятельного изучения по данной теме. 

5. Организация криминалистических учетов в России.

6. Особенности использования криминалистических учетов в раскрытии и расследовании преступлений.

7. Научно-технические средства и методы, применяемые для организации и ведения криминалистических учетов.

1.7. Контрольные вопросы по теме.
1. Понятие криминалистической регистрации.

2. Каково назначение криминалистической регистрации?

3. Каковы правовые основы криминалистической регистрации?

4. Какие учетные органы существуют в системе МВД России?

5. Уровни ведения учетов в системе МВД России.

6. Виды криминалистических учётов, ведущихся в органах МВД России.

7. Перечень объектов, которые подлежат учету информационными центрами МВД России.

8. Особенности формирования учета следов рук.

9. Особенности формирования учета субъективных портретов.

10. В чем суть возможности использования учетных данных в практике расследования преступлений?

� В наиболее полном виде криминалистические оперативно-разыскные учеты опубликованы в учебнике, допущенном Государственным комитетом СССР по народному образованию. См.: Криминалистика / под ред. Н.П. Яблокова, В.Я. Колдина. М.: Изд-во МГУ, 1990. С. 210–224.





